

## Ciudadanos tenerifeños: Mañana se juega el destino de la Patria y la Familia. Votad a las derechas, votad a España, si queréis paz en vuestros hogares, si queréis defender la Religión

Lo que se decidirá el día 16

### El dilema de la batalla electoral es este: o España o barbarie marxista

Los socialistas van ahora más lejos en sus aspiraciones que en el año 1931. El señor Largo Caballero, y la plana mayor del marxismo, no se cansan de repetir durante estos días que en aquella ocasión había que acabar dentro de la clase obrera con el mito de la República con la esperanza de los trabajadores en que su salvación vendría con la instauración del régimen republicano. "Había que hacer fracasar a la República—dicen—lo mismo que se hizo fracasar a la Monarquía. Ahora ya no podemos detenernos en nuestro camino. La República no es nuestra meta; vamos más allá, vamos a la verdadera revolución marxista".

"Si triunfamos en las elecciones—afirma uno y otro día Largo Caballero—, que no se hagan ilusiones los republicanos que iremos a la implantación total de nuestra doctrina". Por eso piden ahora lo que no se atrevieron a realizar cuando gobernaban: nacionalización de la tierra, nacionalización de la Banca, establecimiento del subsidio al paro, control obrero; en una palabra, socialización de todos los medios de producción, base sobre la que descansa el Estado socialista.

Y piden aún más. Piden la desaparición de las Instituciones que ellos llaman defensoras y sostenedoras del capitalismo: Ejército, Guardia Civil y de Asalto, Magistratura, funcionarios, para reemplazarlos por el "armamento general del pueblo"; preconizado por Largo Caballero en un reciente mitin de Madrid, y por una burocracia que viva por y para el Socialismo. Los republicanos de izquierda han transigido con todo esto por unos votos. Ya se conoce toda la gestación del gobierno, por las manifestaciones que hizo públicas el señor Sánchez Román al no querer firmar el Manifiesto de las izquierdas ni entrar en la coalición electoral de éstas. A los partidos republicanos que han entrado en esta coalición, pusieron los partidos revolucionarios, y especialmente el socialista, a quien la necesidad de conquistar para el partido las masas de Unión Socialista de Cataluña le ha hecho convertirse en fervoroso protector del separatismo.

Está claro lo que ha ocurrido en la gestación de ese pacto, acordado para abrir el paso, por medio de las urnas, al avance soviético. Nada tenemos que reprochar a los socialistas. Están en su papel. Ellos son, ante todo y por encima de todo—de España misma—, partidarios del Soviet. En octubre se lanzaron a una revolución sangrienta para conseguirlo. Fueron entonces derrotados. Ahora unos partidos republicanos de izquierda, cargados de lacerias y desprestigios, pretenden abrirles nuevamente las puertas que el país les cerró en las gestas ciudadanas de octubre. La palabra traición es pobre para expresar esta complicidad, contra la cual el país reaccionará cumplidamente en la próxima fecha del 16 de febrero.

No se ventila una cuestión de régimen, no se trata de una contienda política, sino de una batalla social. De una batalla en la que el dilema es este: ser o no ser. O libertad o esclavitud. O España o barbarie marxista. Ahora, que los españoles decidan.

### Palabras de un obrero

Otra vez en tus oídos la rutina del cuento chino de la revolución, que ya parece más bien una fantasía para dormir a niños o un espejuelo para engañar a indios, que no un programa para hombres serios.

¿REVOLUCION? Cínica mentira en los labios de esos cómicos reñedores del proletariado, que un día tuvieron en sus manos todos los resortes del Poder para implantar en España su cacareado paraíso marxista, y lo único que hicieron fué darte la broma cruel de llamarte soberano, mientras te "echaban por pecho" a las puertas y a las aceras en busca de una limosna con nombre de socorro o te deportaban a Bata en cargamento de esclavos o te tiroteaban a la barriga en Casas Viejas, por el sólo delito de haber cometido la candidez de creerle lo que te decían en la Prensa y en el mitin.

Fijate en los que te dirigen, porque en estas empresas más garantía nos debe merecer la persona, que la idea. ¿Quiénes son ellos? Santos de "pura labia" que te predicaban la guerra santa a lo moruno con promesa de un cielo mahometano que ningún feliz mortal ha visto todavía, mientras que ellos se agarran a cosas más positivas como coches lujosos del Estado, fastuosos hoteles, opipa-

ros banquetes y productivos enchufes. Y en tanto que tú luchas en la barricada entre pólvora y sangre, el camarada y millonario Prieto se desliza hacia la frontera para instalarse lujosamente en la Costa Azul a compadrear con los burgueses del gran mundo, y el idealista González Peña se carga franciscanamente con el modesto peso de catorce millones, y el heroico Largo Caballero tiembla ante los Tribunales de Justicia con un cobarde "tío, yo no he "sío", que en otros países o en otros tiempos de nuestra historia hubiera sido bastante para degradar a un líder a perpetuidad: ni más ni menos que un Sánchez Guerra o un Sanjurjo, que ante sus jueces tuvieron la hombría de hacerse únicos responsables de sus levantamientos, como corresponde a hombres de honor que saben pagar a su hora sin escurrir el bulto.

Tales revolucionarios de sainete, al presentarse de nuevo en el escenario de la farsa electoral, merecerían ser acogidos con una carcajada nacional, si no fuera porque están jugando con cosas tan serias, respetables y sagradas como tu pan, tu sudor y tu vida. Ahora, obrero, tú tienes la palabra.

UN OBRERO

### Comentarios del día

#### LA PROPAGANDA DE DERECHAS

No sólo en Madrid y en las provincias peninsulares es acogida con entusiasmo la propaganda derechista. Aquí, en Tenerife, en La Palma y también en la Gomera, todos los actos que celebran los propagandistas de Acción Popular son acogidos con fervoroso entusiasmo, llenándose los locales de afiliados y simpatizantes, unidos todos por el común ideal de ir contra la revolución y sus cómplices.

Los actos celebrados últimamente en La Palma, en los que hablaron el presidente de la Juventud, señor Fernández de Villalta y el propagandista señor Zancajo, han resultado brillantísimos por el gentío que acudió a oír la exposición de la doctrina de defensa de la Religión, Patria y Familia, cuyos postulados encarna Acción Popular.

En esos actos se demostró una vez más la fuerza de opinión arrolladora de derechas, que garantiza el triunfo de la candidatura derecha-centro en La Palma, y asimismo se demuestra de manera visible la derrota y la ficción política del cacique izquierdista Pérez Díaz. Y si en las elecciones de 1933 este masón alentador de revoluciones y persecuciones sacó de las urnas menos votos que el señor Sotomayor, en esta contienda del día 16, el empuje viril y patriótico de los palmeros dará al señor Pérez Díaz el golpe definitivo, eliminándolo para siempre de la política.

Otro tanto pasará en la Gomera. En esta isla, ensangrentada por las salvajadas que sembraron unos cobardes que ni siquiera se atreven visitar aquellos pueblos enlutados, las fuerzas de orden se han unido como un sólo hombre para votar contra la revolución y sus cómplices, para derrotar a los actores morales de los crímenes de Hermigua; para derrotar también a los que se unen con el de "tiros a la barriga" y demás secuaces antipatriotas.

Donde quiera que las derechas exponen sus ideas salvadoras; donde quiera que se celebra un acto y se tiran hojillas de propaganda, el público oye y lee con entusiasmo. Es el mejor exponente del triunfo que mañana obtendrán en toda España las fuerzas contrarrevolucionarias.

#### MAÑANA ES EL DIA

A todos los ciudadanos de orden, a todos los que aman la Patria, a todos los hombres de buena fe que sientan en sí palpar un sentimiento cristiano, se les presenta mañana una oportunidad, quizá la única, de salvar a la Religión y a la Familia.

Mañana es el gran día que nos ofrece la Providencia a todos los buenos ciudadanos para triunfar dentro de la legalidad; mañana hay que dejar por unas horas el hogar y las diversiones para acercarse a las urnas, donde hemos de depositar nuestra voluntad soberana a favor de las derechas. Que nadie sienta temor y que nadie se abstenga; que ni una mujer olvide el sagrado deber en estos momentos en que la Iglesia de Cristo gime al golpe de los bárbaros; que ningún hombre deserte ante el peligro en que se encuentra España.

Mañana es el gran día del triunfo o de la derrota. No contribuyamos con la abstención a que el enemigo se apodere de nuestros derechos. Votemos todos la candidatura contrarrevolucionaria; aportemos nuestro grano de arena para darle al jefe una mayoría parlamentaria y habremos así cumplido con nuestro deber. Votemos a las derechas, por Dios y por la Patria.

#### EL ATENTADO CONTRA LEON BLUM Y LOS ACUERDOS DEL GOBIERNO FRANCÉS

Las alharacas de León Blum y su procaz lenguaje en "Le Populaire", desafiando a los que asistieron a rendir el último homenaje al escritor monárquico Bainville, en la capilla ardiente, provocó una reacción en las juventudes francesas que sienten la perjudicial influencia del jefe socialista en los destinos de su Patria.

Con un sentido acertado del ridículo, los jóvenes franceses opinaron que eso era lo que más daño podía hacer al procaz socialista y le dieron una paliza, de esas que no causan más que risa con respecto a quien la recibe, y seguramente de ahí no hubiera pasado el asunto sin intervenciones oficiosas obstinadas en ensanchar el daño para llegar a un resultado político.

Efectivamente, Sarraut, izquierdista y masón, no ha vacilado en atender las demandas de sus cofrades; y se ha apresurado a disolver "L'Action Française", y tal vez también se hallen detenidos los jefes monárquicos Maurras y Daudet.

Esto será todo lo político que se quiera, pero es injusto y además perfectamente inútil.

El ambiente en Francia está cargado de desprecio y de hostilidad contra masones y socialistas, que arrastraron al país al desastre de 1914, y apenas restañada la herida pretenden envolverlo en otra nueva aventura de guerra, destrucción y sangre.

En Francia, el sentido patriótico tiene una fuerza evidente y profunda, y si en todo momento el

Para "Gaceta de Tenerife"

### Rehispanización de la Argentina

Ahora que está sobre el tapete el tema de hispanidad y tan reciente en Tenerife la celebración de la gran semana Pro Ecclesia et Patria, en que tanto y tan bien se habló de la hispanización de Canarias, me parece que ha de interesar el tema que encabeza esta crónica, a los españoles y a los canarios que siempre hemos sido tan españoles.

Si hispanidad son las esencias de la Patria, justo es que se conserven estas esencias en todas aquellas naciones que como la Argentina fueron un día hispanizadas y llaman todavía a España "Madre Patria" y que cuando estas esencias se hayan perdido o al menos debilitado, se reconquisten por todos los medios posibles. En este sentido España y los buenos españoles tenemos que ser imperialistas, hemos de amar todos nuestros esfuerzos para lograr la reconquista espiritual de todo aquel gran imperio español donde nunca se ponía el sol.

Pero, desgraciadamente, y aunque da pena decirlo, hay que confesar que a la hispanización de la Argentina en la que de tal modo intervino la Iglesia española que gracias a ella se logró, ha sucedido la deshispanización sistemática por culpa de los Gobiernos liberales que España ha venido padeciendo.

Prescindamos de la pérdida de

la Argentina, que al igual que la de todo el imperio colonial, fué debido a la falta de patriotismo de los Gobiernos españoles, pues en esto se condensa al fin y al cabo la dejación de la autoridad, la despreocupación por la enseñanza confesional, y, sobre todo, la intransigencia, la altivez y la incompreensión, defectos que de no haber existido, hubiesen evitado el tristemente célebre para los españoles, día 25 de Mayo de 1810, fecha en que perdió la corona de España uno de sus más preciados y ricos florones que al desprenderse arrastró a los no menos valiosos que junto a él estaban engastados. Argentina, Paraguay, Uruguay y el Alto Perú (Bolívia) se perdieron casi al mismo tiempo. Y los nativos que gustosos habían derramado su sangre por España, contra Inglaterra, tuvieron que luchar ese día contra España.

No me propongo en esta crónica insistir en el hecho perfectamente demostrado de que fué la Iglesia quien hispanizó a la Argentina, pues no fueron los gobernantes, harto preocupados en pingües negocios, sino los Misioneros quienes, desinteresadamente y con peligro de sus vidas que hubieron de defender diplomáticamente contra la acometividad de indios y guaraníes, se internaron en la Pampa, bajaron a la Patagonia y escalonaron las rocas andinas, llevando

pueblo francés ha reaccionado y respondido a los postulados que establecieron su "razón de ser", no era de esperar que ahora dejara de sentir esa necesidad ambiente de salvar su Nación y la civilidad espiritual que ella representa. Por eso, sean cualesquiera los acuerdos y las presiones que ejerzan las fuerzas internacionales, el pueblo francés se alzará contra ellas y luchará por mantener la idea y la necesidad de su patriotismo.

La agresión a León Blum no tiene otro significado más que la reacción del espíritu francés contra los que quieren desfigurarlo. La reacción del sentimiento de Patria contra los que no sienten esta atracción. La reacción, en fin, de los que quieren a Francia grande, poderosa y fuerte contra los agentes internacionales: masonería, judaísmo, marxismo.

Son los coletazos del monstruo que repercuten por todas sus partes.

En Francia, también las dos fuerzas se aprestan a la batalla, y si ahora no prende la chispa, no tardará mucho en saltar; y aun cuando el Gobierno y las

fuerzas masonicas quieran impedirlo, el triunfo será para los verdaderos franceses, para los patriotas.

#### TOMANDO PRECAUCIONES

En Madrid hacen ensayos de reflectores potentes, que desde el Ministerio de la Guerra iluminan todos los tejados y azoteas de las calles céntricas: Puerta del Sol, calle de Alcalá, Arenal Mayor, etc. Los ardides extremistas de "paquear" a las fuerzas desde los tejados de las casas no se podrán realizar ahora, en caso que la derrota ponga nerviosos a los jefes socialistas y lancen sus masas a la calle. Está bien, sin duda, esta medida de previsión del Gobierno, pero debía de probar también reflectores que iluminaran los camiones y las ambulancias, por si a Largo Caballero se le ocurriese ahora salir a revolucionar y levantar al pueblo con el delantal de la Cruz Roja, con otro disfraz que imaginara su fantasía en vísperas de carnestolendas, que es época apropiada para las "carotas".

### CANDIDATURA CENTRO-DERECHA

D. José Miguel de Sotomayor y Sotomayor.

D. Emilio Ramón González de Mesa y Suárez.

D. Félix Benítez de Lugo y Rodríguez.

D. José Víctor López de Vergara y Larraondo.

En el convento de 1925, el masón Oesinger, en su discurso de clausura, presenta a la masonería guiando la marcha de la Humanidad hacia el progreso, y descubriéndole el velo a medida que va llegando a los fines que se ha propuesto conseguir.

"Nuestra democracia viene ascendiendo hacia esa cima desde hace más de cien años. Primero conquista la igualdad cívica, luego la igualdad política. En seguida se dibuja una nueva cima; es la instrucción pública, que se impone... Hoy estamos en la segunda etapa de la organización de la instrucción pública: estamos en la escuela única. Al hacerse la enseñanza en 1881 laica, gratuita y obligatoria, esta base de instrucción pública constituía un progreso real. Pero no basta esto; lo que nos hace falta hoy no es reforma, es una revolución... la escuela única".

(Conv. G. O. 1924, págs. 395 y 396).

# Notas de la vida local

## Ecología de sociedad

### VIAJES

Ha hecho viaje a la Gomera, para pasar los Carnavales con su familia, el joven estudiante don Manuel Padilla Díaz.

—Anoche hicieron viaje a la Península don Emilio Gallardo, don Simón Zurdo y señora, don Manuel Fernández, doña Aurora Maestre, don Sixto Hernández, don Emilio Bertrand y don César Montagut.

—Ha regresado de la Península doña Victoria Zerolo.

—De la Península ha regresado el oficial del Banco de España don Jesús Fernández Polo.

—Ha hecho viaje a la vecina isla don Alfredo Sanz.

—Regresó de su viaje a La Palma, el contratista de Obras don Emilio Fernández Oliva.

—Marcharon a Las Palmas don Francisco Martín, doña Lolina Tejeras, don Olegario Rodríguez, doña Dolores Domínguez y doña María Martín y hermana.

—Llegaron de Santa Cruz de la Palma doña Concepción Pinedo don Manuel González, don Felipe Pérez, doña Estela Guerra, don Manuel Hernández, don Armando Rodríguez, don Sebastián Rodríguez y don Domingo Rodríguez.

—En el "Dómine" llegaron de Barcelona don Georges de Venelles, doña Margarita de Venelles, don José Cisne, don Federico L. Cullen y don Otto Marx.

—De su viaje a Madrid regresó en la mañana de ayer el culto periodista don José Rial.

—Llegaron de Cádiz don Jaime Hernández, don Manuel Mayoral, don Manuel Cruz y don Idefonso Cobos.

—Han llegado de Madrid don Daniel Morales, don Antonio Pérez y don Juan Vázquez.

—Llegaron de Las Palmas don F. Marino Albes, don Raimundo Redondo, don Ramón Lola y señora, don Cándido Urruti, don Pablo Díaz, don Fernando Ruiz, don Juan Martínez, don Manuel Sánchez, don Julio Durán, don Manuel Casañas, doña Elvira González y don José Cabral.

—Regresaron de Las Palmas el funcionario de la Telefónica don Casimiro Olózaga y el comerciante don Miguel Rodríguez Cervantes.

### BODAS

Dentro de breves días se efectuará en esta capital el enlace matrimonial de la simpática señorita Petra del Pino, con el estimado joven don Manuel Fernández.

—También para dentro de unos días se anuncia la boda de la señorita Carmen González Trujillo, con el joven don Manuel González Rodríguez.

### NECROLOGIAS

Ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Evarista García, viuda de Chávez, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

—En Arafo, donde residía en unión de sus familiares, ha dejado de existir, a la edad de 83 años, el respetable señor don Anselmo Batista, persona muy apreciada en aquella localidad, donde contaba con numerosas amistades.

El finado desempeñó en vida, por varias veces, la Alcaldía y fué también juez municipal del término, realizando en uno y otro cargo una labor meritoria y demostrando las altas dotes de honradez, austeridad y laboriosidad que le distinguían.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

junto con las creencias en la verdadera Religión, el amor a la Metrópoli. Ni faltó —y dicho sea de paso— el influjo de los tinerfeños en aquella época, pues los católicos nivarrenses trajeron junto con el uso del gofio, que aun se conserva en Chile, y otras costumbres canarias, sus trofeos religiosos, y así colocaron en Mendoza la Imagen de Nuestra Señora de Candelaria, bajo cuya advocación se fundó y consagró su primera iglesia Matriz destruida más tarde por un terremoto.

Pasemos por alto aquellas desgracias irreparables y estos laureles, ya secos, y pensemos en lo que hoy hace España para mantener su influencia espiritual en Suramérica.

Preocupación de la más grande debería ser para los gobiernos españoles la designación de sus representantes en las Repúblicas iberoamericanas que deberían pasar por una verdadera criba antes de atravesar el Atlántico. Si en lugar de haberse designado hombres muchas veces ineptos que no tenían otro mérito que pertenecer a una logia masonica o ser parientes de un ministro, o a quienes convenía apartar del contacto con el partido dominante para desembarazar a sus farautas, se hubiesen designado siempre hombres de talla como un Ramiro de Maeztu, que a más de pronunciar muchas y magnificas conferencias, logró la máxima victoria al disertar de españolismo en el coto cerrado del Jockey Club, de Buenos Aires, donde causó la admiración de propios y extraños, no tendríamos hoy que soportar humillaciones como la tan conocida de que los propios hijos siendo criollos, llamen a sus padres españoles, despectivamente, gallegos. Los gallegos—dicho sea de paso— muchas debilidades debieron haber tenido, cuando el desprecio de un criollo para un español no es llamarle "andaluz" o "castellano", sino "gallego".

Con un poco más de influencia espiritual de España en la Argentina, no nos herirían los oídos con ese destrozo que aquí se hace de la lengua española; con esos: "querés", "decís" y "pensás", con esos "sentáte" y "vení", etc., etc., que no es letra muerta de tangos, milongas y rancheras, sino el lenguaje corriente y desgraciadamen-

te contagioso del criollo, no tendríamos que soportar las majaderías de los mismos inspectores de Primera Enseñanza que a los maestros españolistas que corrigen a sus discípulos tales acentuaciones y supresiones de letras, les reprenden delante de sus mismos discípulos, animando a éstos a seguir pronunciando de ese modo según lo que ellos llaman la lengua argentina; podríamos pronunciar libremente palabras españolistas que suenan mal en los oídos de un argentino, siendo torturador tener que medir las palabras antes de pronunciarlas; y sobre todo, se podría corregir lo que acontece con el Himno nacional que merece dedicarse un comentario aparte. Con un poco de buena voluntad y de... dignidad por parte de los Gobiernos españoles y de sus embajadores, ya habría desaparecido la primitiva letra que es hoy la oficial, pues la vemos estampada en libros de texto y hasta en la cartilla militar y hubiera sido substituida por otra más justa y más piadosa para la madre Patria; pero, como digo, esto lo comentaré aparte en mi próxima crónica, pues aunque cada una de las observaciones aquí apuntadas y otras que por prudencia me callo, dan sobrada materia para tratarlas por separado, ninguna delata tanto el descuido de España y la ineptitud de sus embajadores como lo que se refiere al himno nacional.

Pero es que hasta en lo eclesiástico, hay pequeños detalles que nos disgustan. En tiempo de la colonia, por ejemplo, y aún en los primeros de la independencia, la pronunciación latina se hacía a la española, hoy los señores Obispos obligan a los sacerdotes y seminaristas a hacerla a la italiana y así hay que decir "añus por agnus". "sacherdos por sacerdotes", etc., y esto a pesar de que el gringo (italiano) es menos querido que el gallego (español).

Quien mucho va haciendo por lo que pudiéramos llamar rehispanización de Sudamérica, es la C. E. D. A., y conste que no quiero ni rozar la política; lo que hago únicamente es comentar lo que está a la vista de todos, pues en este sentido hacen una obra españolísima los varios centros que existen en las Repúblicas Ibero-



## SANIDAD EXTERIOR

### De interés para armadores, consignatarios y capitanes de buques

Obligatoriedad del visado consular español en las Patentes de Sanidad de los barcos que del Extranjero se dirijan a puertos de nuestra Nación

La Gaceta de Madrid de 8 de los corrientes, inserta un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, fechado el 6, cuya parte dispositiva dice así:

"Artículo primero. Los artículos 42 y 158 del vigente Reglamento orgánico de Sanidad Exterior de 7 de septiembre de 1934 quedarán redactados del siguiente modo: "Artículo 42. Todos los barcos nacionales y extranjeros deberán presentar la Patente de Sanidad. Quedarán exceptuados de este requisito los dedicados exclusivamente al cabotaje nacional, que irán provistos de una sencilla ho-

ja sanitaria. Todo barco procedente de puerto extranjero refrendará la patente de Sanidad en los Consulados españoles, y donde no los hubiere, en los de Nación amiga, o por las autoridades locales. Dicho visado Consular deberá obtenerse en todos los puertos extranjeros en que el barco haga escala antes de tocar un puerto español. Con excepción de los buques de guerra, todos los demás barcos satisfarán los derechos de visado fijados en los aranceles consulares vigentes". Artículo 158. El buque que, sin debida justificación a juicio de la autoridad local sanitaria, no presente en la patente de Sanidad, o la presente sin el visado consular prevenido en el artículo 42, incurrirá, por cada una de las expresadas faltas, en multa de 25 a 200 pesetas. La reincidencia en la falta de patente se sancionará con multa de 200 a 500, lo mismo que la reincidencia en la omisión del visado".

Artículo 159. Las autoridades de Sanidad de los puertos de destino de los buques de guerra, doctor don Ricardo Castelo, noh ruega llamemos la atención de armadores y consignatarios de buques sobre el contenido de dicho decreto.



PARA PAISAJES BAENA

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Faustino y Jovita, Cratón, Saturnino, Cástulo, Magno, Lucio y Agape, mrs.; Quindio y Decoroso, obs.; Severo y José, cfs.; y Gregoria, vg.

Santos de mañana.—Onésimo, Julián y Porfirio, mrs.; Elías, Jeremías, Isaías, Samuel y Daniel, profetas; Faustino, ob.; Juliana, virgen y mártir, y Honesto, presbítero y mártir.

### CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 16.—Misas rezadas a las seis, siete y ocho.

A las nueve y media, Tercia y Misa cantada con sermón, Exposición, Visita, procesión claustral, Bendición y Reserva.

A las doce, Misa rezada con homilía

A las seis de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

### Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 16.—A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Dolores Espinosa, encargo de su hija Carmen.

A las nueve, Misa parroquial con plática.

A las cuatro, Misa rezada.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

## Instrucción Pública

### Solicitando anulación de petición de excedencia

Doña Pilar Ruiz García, maestra del Charcón, solicita de la Dirección General del Ramo la anulación de su petición de excedencia voluntaria.

### Permuta de locales

Por la Junta de Inspectores queda autorizada la permuta de locales de las escuelas de niños y niñas número 3 de Vallehermoso.

### Reglamento aprobado

Se devuelve, una vez aprobado, el Reglamento por el que ha de regirse el Centro de Colaboración Pedagógica "Luis Bello", creado recientemente en la villa de la Orotava.

### Designación de vocal

Ha sido designado para formar parte como vocal del Consejo local del Paso el maestro don Enrique Campos Gallis.

### Provisión de escuelas

Hoy se reunirá la Junta de Inspectores para designar a los maestros que proveerán, con carácter de interinidad, las escuelas que se hallan vacantes.

### Federación Católica de los Maestros Españoles.—Entrega de Conclusiones

La Comisión de esta Federación ha visitado al ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la última Asamblea.

El señor Villalobos recibió amablemente a la Comisión interesándose por las conclusiones presentadas, algunas de las cuales serán recogidas y llevadas a la "Gaceta" en plazo breve.

Las conclusiones presentadas son las siguientes:

1.ª Infundir el espíritu cristiano y nacional en la educación española.

2.ª Rogamos la actuación energética de las autoridades contra la literatura pornográfica y el cine inmoral.

3.ª La Asamblea ruega a las autoridades superiores autoricen a los maestros nacionales para dar la enseñanza religiosa a los niños cuyos padres lo soliciten.

4.ª Equiparación de los maestros nacionales a todos los funcionarios técnicos del Estado.

5.ª Solicitamos se pague cuanto antes el material de adultos que se adeuda a los maestros.

6.ª Que se aumente la consignación del material escolar a todas luces insuficiente.

7.ª Que el Ministerio estudie la forma de colocar a todos los maestros pendientes de colocación, muy especialmente a los maestros de alguna edad, contando para los efectos de la jubilación todos los servicios que tengan prestados al Estado.

8.ª Que la futura legislación de Primera Enseñanza sea obra de todos: Parlamento, Ministerio y el Magisterio nacional representado en sus distintas asociaciones.

9.ª Que una representación de esta Entidad forme parte de las Comisiones que el Ministerio designe para estudiar reformas legislativas en la Primera Enseñanza.

10.ª Reorganización de los Consejos Universitarios provinciales y locales de Primera Enseñanza en el sentido que tengan intervención en la elección.

11.ª Debe reformarse la organización de las Escuelas Normales en el sentido de que el ingreso sea sin limitación de plazas y pueda realizarse libremente por todos cuantos aspiren al título de maestro. Deben restablecerse las Normales femeninas.

12.ª Debe restablecerse la inamovilidad en el Magisterio y la Inspección. El maestro y el inspector no puede estar a merced de los vaivenes de la política. Para ello ha de dejar sin efecto las disposiciones referentes a expedientes de incompatibilidad, así como el apartado 11) del artículo 15 del decreto de la Inspección de 2 de diciembre de 1932.

13.ª La Inspección debe reformarse en el sentido de que sea el Magisterio Nacional el que realice la función técnica y fiscal que le compete.

14.ª Debe evitarse a todo trance duplicidad de Inspecciones, como el caso actual de los directores de Graduados y los inspectores profesionales.

20.000 PESETAS AL 7 POR CIENTO Y SIN INTERMEDIARIOS, SE DESEAN TOMAR A PRESTAMO CON HIPOTECA SOBRE FINCA URBANA DE TRIPLE VALOR. RAZON EN ESTA ADMINISTRACION.

## Coalición de Derechas de La Laguna

Se avisa a todas las personas simpatizantes con nuestro ideario que para cualquier consulta de carácter electoral, así como para comprobar si están inscritos en las LISTAS ELECTORALES, y el COLEGIO donde han de emitir su voto, pueden dirigirse a la Secretaría de

### ACCIÓN POPULAR

Calle de TABARES DE CALA (antes Alamo), número 53, bajo, donde están instaladas las Oficinas.

ARBELO  
Argentina, enero de 1936.

### Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70.  
Teléfono 1370

# AL PAIS Y A LA AGRICULTURA

### De la próxima elección saldrá la defensa o la ruina de nuestra economía agrícola

Después de cuatro años de labor en favor de la agricultura y obediendo un mandato de la Asociación General de Agricultores de esta Provincia, aun teniendo que la empresa sea superior a mis fuerzas, he aceptado que sea presentada mi candidatura para diputado a Cortes, con carácter de independiente, al servicio del país agrícola.

Hemos rechazado todos los ofrecimientos de inteligencia hechos en nombre de partidos políticos, pero nos hemos dirigido al país en solicitud del apoyo que creemos merecer, anotando como un éxito contar con adhesiones de todos los idearios, desde Falange Española hasta la Confederación Nacional del Trabajo. Nuestra actitud en este orden nos viene dictada por la convicción de que la defensa de la tierra y de su economía, debe ser aspiración común a todos los hijos de Canarias.

En estos instantes de lucha apasionada, hemos de buscar la reflexión y serenidad necesaria para no olvidar que existe para la tierra canaria un problema de suma gravedad e importancia: El que representa el hundimiento de nues-

tra economía y el agotamiento de nuestra fuente de riqueza.

Pasados los momentos en que la ofuscación política ciega a muchos espíritus, el país se encontrará de nuevo enfrentado con sus problemas y comprobará una vez más que ha sido engañado. Entonces, los que por indiferencia o apasionamiento negaron su voto y su apoyo a esta campaña de mejoramiento agrícola, comprenderán el tremendo error cometido, y sentirán el remordimiento de haber contribuido a que el país siga siendo feudo de un monopolio marítimo, nuestro principal enemigo.

Cualquiera que sea el resultado de esta lucha, triunfantes o fracasados, la Asociación de Agricultores sentirá siempre la satisfacción del deber cumplido y llenos del mismo desinterés y cariño a la tierra que ha gulado todos nuestros pasos, el país nos encontrará de nuevo dispuestos a defender su economía y a rescatar sus riquezas de quienes las esquilmán y agotan en beneficio propio.

Pero, por interés de vuestro país y de nuestra agricultura, pensad, hijos de esta Provincia de Tenerife, que según otorguéis vuestro voto, de las urnas saldrá quien defienda el interés agrícola, que es vuestra riqueza, o quien lo entregue a vuestros explotadores, condenándoos a la ruina.

Luis Benitez de Lugo y Velarde  
**SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA**

Con las pestañas rojizas, hacen los ojos muy feos; ahora hay una cosa buenisima e inofensiva, de plantas de América: es Bálamo Isabel, de la Casa Intex. Las tñe en un momento, acuradas y con brillo; parecen doble de largas. En las Perfumerías lo tienen; escriba a Auristela, Apartado 82, Santander; si no lo encuentra.

## Una carta del señor Cónsul de Alemania

El cónsul de Alemania en esta plaza don Jacob Ahlers, nos envía, para su publicación, el siguiente Comunicado:

Sr. director de GACETA DE TENERIFE

Muy distinguido señor mío: Los periódicos de esta capital, en la mañana de hoy, publicaron la noticia de que un hidroavión alemán había tomado agua en las cercanías de la Isla de La Madera, noticia que el buque porta-aviones inglés "Furious" había recibido por su radio, de la estación Marconi en la Isla de la Madera. Debido a esta noticia el Almirante de la "Home Fleet", dispuso la salida del referido buque en unión del destróyer "Sturdy" para proceder a la búsqueda del aparato, medida que luego no fué necesaria por haberse recibido la grata noticia de haber llegado el aparato a las Islas Azores.

En vista de esta noticia, me puse esta mañana en comunicación con el jefe de la "Luft-Hansa", en Las Palmas, quien me comunicó que ninguno de los aparatos de dicha Compañía había sufrido algún accidente, y que el único aparato que ayer por la mañana había salido de Las Palmas para Las Azores, había llegado sin novedad a su destino.

Como quiera que el citado buque "Furious" había recibido la noticia, bien clara, de la estación Marconi en la Isla de la Madera, de encontrarse en peligro un hidro alemán en las cercanías de dicha isla, y que por eso interesaba su búsqueda, no cabe duda que la referida estación de radio de la Madera, sufrió un error en su transmisión, tanto más lamentable, cuanto que ha causado bastantes molestias a los buques de guerra ingleses surtos en los puertos canarios, molestias no menos de agradecer por la Compañía "Luft-Hansa" y por el Gobierno Alemán, aunque por suerte no haya sido necesario hacer uso de la grata asistencia que se iba a prestar.

Agradeciéndole la publicación de las presentes líneas, aprovecho gusto la ocasión para saludarle atentamente.

Jacob AHLERS

Cónsul de Alemania

14 de febrero de 1936

La noticia a que se refiere el anterior comunicado del señor cónsul alemán, publicada en los diarios de esta capital, ha sido desmentida en cuanto a la nacionalidad del aparato siniestrado, pues noticias posteriores comunican que dicho hidro era francés y no alemán como se creyó al principio, habiendo, en cambio, acudido en socorro de aquél un hidroavión de la Compañía "Luft-Hansa".

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

## Ayuntamiento

### Baja de un concejal

El concejal don Moisés Cova ha presentado un escrito dándose de baja en su cargo de teniente de alcalde, por motivos particulares.

### Inspección

El médico municipal del cuarto Distrito ofició a la Alcaldía interesando se disponga una visita de inspección a las casas números 12 y 14 de la calle de Iriarte y dos más de la calle tercera del barrio del Asilo.

### Toma de posesión

Don Jaime Domenge notifica a la Alcaldía haberse posesionado de la Notaría vacante por traslado de don Diego Wood Melián.

### Construcción

Don Juan Pérez Umplérez presenta planos de una casa que se propone construir en la calle número 15 del barrio de la Salud.

### Del Gobierno civil

El gobernador civil comunica a la Alcaldía que en uso de las atribuciones conferidas por la Superioridad, a partir del día de ayer la Guardia municipal quedará a las órdenes de la primera autoridad.

### Suspensión de obras

Por la Alcaldía se ha dispuesto la suspensión de las obras interiores que se efectúan en la casa número 21 de la calle de San Sebastián, propiedad de doña Catalina Villegas, hasta que se provea de la correspondiente licencia.

### Obras ordenadas

Asimismo se ha ordenado a don Corvinián Lázaro la reparación del techo de una de las habitaciones de la casa número 48 de la calle de Santiago.

También se le ordena a don José González López, levante los muros del estanque que posee en el lugar conocido por "El Serradero".

A don Carlos Mayato se le ha ordenado que convierta en ventana la puerta que abrió en el frente de la casa número 15 de la calle de Ferrer.

### Quema de ladrillos

A don Jaime Piqué se le ha autorizado para quemar ladrillos con destino a la construcción de varias casas en el barrio de Salamanca para la Cooperativa de Construcción.

## Diego Galera Navarro

Aparejador titular de obras

Horas de 4 a 6. LUCAS FERNANDEZ NAVARRO, 2

## José G. Estrada González

Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer

Radiólogo del Hospital Civil  
Tratamiento del Cáncer

Consulta: Capitán Galán, 43, praí. Teléfono 781  
Domicilio: Jesús y María, 19. Teléfono 922

## Al Comercio

Y al público: La legía Ceide B, es la legítima de su fabricante F. López. Legía T. D. B., para diferenciar, de sus similares falsificadores. T. D. B., denominativo de te doy buenas legías.  
San Lucas, 32

## Merendero

"PIMENTEL"  
SAN ANDRÉS

Vea la Ciudad Encantada grandioso espectáculo abierto todos los días desde la CINCO de la tarde hasta las ONCE, en el

## LUNA PARK

## FLORES

Se ha recibido la mejor variedad de Rosales de te e híbridos en 800 clases. — Novedades del año 1935 y 36  
BRUNO BEESE, DUGGI, 37.

# NOTICIAS

## COLEGIO INGLES

THE ENGLISH SCHOOL  
Méndez Núñez, 5.

Santa Cruz de Tenerife  
Se admiten niños de ambos sexos desde 8 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana.  
Personal competetísimo

Gentilmente invitados por los señores Esterle y Brawn, propietarios del Luna Park, los alumnos del Colegio Inglés pasaron el sábado último unas horas agradabilísimas visitando y divirtiéndose en las numerosas atracciones del referido Luna Park.  
El director y niños del Colegio Inglés se complacen en agradecer la amable atención de los señores Esterle y Brawn.

¡Una novela de Rafael Pérez y Pérez!

LA NOVELA ROSA en un alarde de editorial, ha puesto a la venta el número extraordinario titulado "ESPERANZA" por Rafael Pérez y Pérez.

De venta en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7, Santa Cruz de Tenerife.

## "LA LUZ"

CARNAVAL 1936

Caretas originales, diademas, gorros y sombreros para comparsas, antifaces, serpentinatas, confetis, bolas de nieve.  
LA LUZ, Valentín Sanz, 16, bajos de Juventud Republicana

CUALQUIERA de las obras publicadas en LA NOVELA ROSA, sin necesidad de previa elección, le proporcionará agradables horas de despreocupación y feliz interés.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 5.

La "Gaceta" publica una disposición en virtud de la cual, el ex-gobernador civil de Las Palmas don Arturo Armenta, habiendo cesado en dicho cargo, ingresó en el Cuerpo a que pertenecía, que es el de técnico de Correos, solicitando el interesado volver a su cargo de jefe de Negociado de tercera clase pidiendo a la vez ser destinado a la gerencia de la Caja Postal de Ahorros.

SE ALQUILA la casa calle de No rta Alta número 5. Informarán en ua de Fermín Galán, 83 (piso alto).

SE ALQUILA CASA moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisisana, magníficas vistas, paraje delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón: don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono 1.263.

PROFESOR TITULAR, con muchos años de práctica en importantes colegios de esta capital, se ofrece para clases a domicilio de ingreso y Primera Enseñanza. Informes, San Francisco, 46.

Ha sido reparada la estación de radio de San Roque (La Laguna), que días pasados sufrió una ligera avería, habiendo hecho el servicio en su lugar la emisora instalada en el cañonero español "Canalejas", actualmente de apostadero en nuestro puerto.

Nuevamente se ha recibido el Soberano de los receptores. El nuevo Super-Dragón Pilot, 11 válvulas, 12 wattios de salida sin distorsión, altavoz de 25 cm. Ondas de 13 a 2.000 metros.

## FEMUSA

Oficina Técnica  
Proyectos de obras  
Arquitecto, Ingeniero,  
Apatelesóvicos.  
Del 81 número 1, esquina a Bercourcourt Alfonso.  
Tenerife  
Teléfono 1-3-4-4

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

Se ha publicado un decreto aprobando las liquidaciones de las Rentas de Tabacos y Timbres, correspondientes al ejercicio económico de 1932. El producto líquido para el Tesoro se eleva a 278961.118 pesetas.

CABAÑAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la Isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19  
Teléfono, 1145



### La misma edad, diferente desarrollo.

Para los padres cuidadosos de la salud de sus hijos no entraña el menor secreto esa diferencia. El más desarrollado, fué reconstituido al iniciarse su crecimiento, el más enclenque, ha sido víctima de la anemia y de la inopetencia.

Contra anemia, raquitismo, escrofulismo e inapetencia está indicado el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en cualquier época del año, pues es inalterable. Solo se vende en frascos de origen.

### LAXANTE SALUD

El más suave, En cajas de 28-30 grageas. Precio, 1,70 ptas. el más cómodo, y el más eficaz.

"Convencido de la eficacia del Jarabe Hipofosfitos Salud como tónico nervioso y reconstituyente óseo, lo receto siempre en los estados raquíticos y convalecencias, por considerarlo el mejor.—Emilio Mateos, Médico, Vezdemarban (Zamora)."

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## De Madrid

### Interesantes manifestaciones del señor Portela

Madrid, 14 1715.—A las dos de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, el cual dijo a los periodistas que había recibido en el Ministerio de la Gobernación la visita de los candidatos por Sevilla, para pedir amparo contra las amenazas y coacciones de las izquierdas en aquella provincia.

—Si son justas—añadió—serán atendidas, pues así lo he comunicado a aquel gobernador.

Aludió seguidamente a las reclamaciones que hacen los candidatos por Lugo, justificando con este motivo la actuación del Gobierno y las destituciones que se han hecho para desmontar el tinglado que tenían preparado para fabricar actas.

Añadió que se debe proceder con justicia, serenidad y juicio. En realidad, la opinión pública acoge espontánea e instintivamente cualquier rumor más o menos fundado, llegando la Prensa a recoger reclamaciones y protestas muy aparatosas como las hechas por algunos candidatos por la provincia de Lugo. Todo el mundo conoce en aquella provincia el caciquismo, que pasa como un ejemplo de desenfado y despreocupación, y de deshonra para la ciudadanía.

Los candidatos reclaman contra los traslados de determinados funcionarios, incluso el de un capitán de la fuerza pública.

Esto constituye una vergüenza y una atrocidad de despreocupación para los candidatos que tenían montado el artificio de su máquina electoral para hacer las actas favorables a ellos y querían que el Gobierno se las respetara, pues protestar de la separación de dichos empleados demuestra que los querían tener a su servicio para consumir las falsedades tradicionales en Lugo, con el cerebro de Pepe Benito en la cabeza.

No conozco—afirmó el jefe del Gobierno—quienes fueron a sustituir a los candidatos depuestos, y, por consiguiente, ni puede decirse que fueran a montar una máquina electoral, sino para desmontar el tinglado que existía.

No es posible que funcionarios que acaban de llegar se enteren de los entretijos de toda la política de

Lugo para inclinarse a uno u otro lado de manera decisiva. Pero esto a opinión pública sabe distinguirlo, y por eso aquí no dije nada.

Mas ahora, al repetirse las protestas, tengo que salir al paso de ellas para que todos estén apercibidos, quedando las cosas claras, porque, realmente, el significado que tienen esos señores no querria yo tenerlo.

Los periodistas le manifestaron las noticias circuladas respecto a que en Sevilla, Zaragoza, Santander y otras poblaciones se ha descubierto una falsificación de placas de Policía, carnets y mandamientos judiciales de detenciones, cuyos fines eran fácil de suponer.

A esto contestó el señor Portela diciendo que creía que nadie se atrevería a tomarse tales libertades con la Ley, porque se les castigaría severamente.

También le preguntó otro informador si tenía noticias del aviador Richi, por existir temores de que se hubiera perdido en el desierto. Contestó que nada sabía.

#### EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra recibió las visitas de los generales Franco, Virgilio y Cabanellas.

#### EL EXITO EN LISBOA DE UN PINTOR ESPAÑOL

Se han recibido noticias confirmando el éxito logrado en Lisboa por la Exposición de obras del pintor español don Fernando Alvarez de Sotomayor, que no pudo asistir por hallarse convaleciente de un accidente que sufrió en automóvil.

A la inauguración asistió el Presidente de la República, general Carmona; el ministro de Instrucción Pública portugués, el embajador español y el director del Museo de Arte Antiguo.

La Prensa portuguesa dedica grandes elogios a las obras presentadas.

#### LOS QUE SE DEDICAN A LA PROPAGANDA ELECTORAL NO PUEDEN LLEVAR ARMAS

Esta mediodía recibió en su despacho de la Dirección General de Seguridad a los periodistas el señor Santiago, a los cuales dijo que

quedaba prohibido el uso de armas a todas aquellas personas que se dedican a la propaganda electoral, aunque dispongan de la correspondiente licencia.

También manifestó que se había prohibido el reparto de propaganda electoral y candidaturas en los cafés, bares, restaurantes y salas de espectáculos.

#### LA DIMISION DE DON EMILIANO IGLESIAS

Madrid, 14 1715.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha firmado hoy un decreto aceptando la dimisión del cargo de embajador de España en Méjico, que había sido presentada por don Emiliano Iglesias.

El señor Iglesias decidió dejar su puesto para dedicarse a la campaña

#### ESTADO ACTUAL DEL TIEMPO

En el Observatorio Meteorológico facilitaron hoy el siguiente parte, relativo al estado actual del tiempo:

Avanzan por Francia las presiones bajas. Las altas presiones se reconcentran por el Norte de España y por el Adriático.

Tiempo probable: En toda España seguirán las lluvias, mejorando el tiempo por el Oeste.

Temperaturas extremas: En provincias, la máxima en Sevilla, Granada y Huelva, de 19 grados. La mínima, en León, Cuenca y Teruel, de 4 grados.

En Madrid, la temperatura máxima ha sido hoy de 13 grados a las tres horas, y la mínima, de 7 grados y 6 décimas, a las seis horas

## Hoy, a las 10 y media de la noche (hora de Madrid) hablará por radio al pueblo español el señor Portela

Madrid, 14 2340.—El jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación, don Manuel Portela Valladares, dirigirá mañana, sábado, a las diez de la noche, una alocución al país, con motivo de celebrarse el domingo las elecciones.

El señor Portela hablará desde el Ministerio de la Gobernación, utilizando el micrófono de "Unión Radio".

Alocucionará a los ciudadanos españoles, en el sentido de que no perturben el orden público.

## De Provincias

#### GRANDES TEMPORALES EN LA PALMA

Santa Cruz de la Palma, 14.—Se ha desencadenado un terrible temporal. Las aguas se han llevado las casas de los pescadores de Tazacorte, teniendo estos que refugiarse en los almacenes de empaquetados.

#### EFFECTOS DEL TEMPORAL

Cádiz, 14.—A consecuencia de las recientes lluvias se ha abierto un zocalo en la muralla, cerca de la Puerta de Pablo Iglesias.

Los escombros alcanzaron a algunos obreros, los cuales resultaron lesionados.

#### LA ACTITUD DE LOS SINDICALISTAS

Valencia, 14.—Los sindicalistas han acordado seguir en su apolitismo, pero se supone que esta vez no se abstendrán de votar.

#### AGRESION A DON FERNANDO DE LOS RIOS

Granada, 14.—A la entrada del pueblo de Vapuel, varios desconocidos hicieron algunos disparos sobre el coche del ex ministro socialista don Fernando de los Rios, el cual iba acompañado de otros propagandistas de izquierda.

#### EL AVIADOR MENENDEZ SE DIRIGE A SEVILLA

Cabo Juby, 14.—El aviador Menéndez salió esta mañana con dirección a Sevilla.

#### EN SEVILLA

Sevilla, 14.—El gobernador civil ha reunido a los jefes de las fuerzas de Carabineros, Policía y mu-

nicipales para darle instrucciones con el fin de garantizar la celebración de las elecciones.

El gobernador ha pedido al director general de Seguridad el envío de una compañía de Asalto para reforzar la vigilancia en la capital.

#### ARRIBA LA MOTONAVE "CIUDAD DE IBIZA", DESPUES DE ESTAR BLOQUEADA DURANTE 24 HORAS

Mahón, 14.—Esta madrugada, al desaparecer la niebla, ha conseguido entrar en el puerto la motonave "Ciudad de Ibiza", que estuvo bloqueada 24 horas.

Gracias a la pericia y vigilancia constante de don Ricardo Samagar, se pudo evitar que el barco se estrellara contra las rocas.

#### EL SECRETARIO DE LA U. G. T. DE ARANJUEZ INGRESA EN LA CEDA

Aranjuez, 14.—Esta mañana se ha casado en la iglesia parroquial el secretario de la Unión General de Trabajadores local, el cual ha ingresado en la CEDA.

El hecho ha sido comentado.

#### EN VIGO SE ENCUENTRAN ARMAS EN LAS CALLES

Vigo, 14.—Ha cundido la alarma entre el vecindario ante los frecuentes hallazgos de paquetes de armas, pistolas y revólveres abandonados en las calles.

#### PARA GARANTIZAR EL ORDEN PUBLICO EN LAS ELECCIONES

Oviedo, 14.—Al recibir el gobernador civil a los periodistas les in-



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

ña electoral, en contra de los deseos del Gobierno.

#### RENOVACION ESPAÑOLA FELICITA A LA CONDESA DE POLONIA

Renovación Española ha dirigido un telegrama de felicitación a doña Beatriz de Borbón, que se encuentra en Roma, por el feliz alumbramiento de una niña.

La condesa de Polonia ha contestado con otro despacho telegráfico dando las gracias.

#### UN TELEGRAMA DE UN GRUPO DE RESIDENTES EN LA ARGENTINA

En su edición de esta noche, el periódico "El Socialista" publica un telegrama enviado por un pequeño grupo de españoles residentes en la Argentina, en el cual excitaban a sus compatriotas a votar por el Frente Popular.

y treinta minutos "post-meridiano".

#### EL AVIADOR RICHÍ ATERRIZO EN GAO

En la Dirección de Aeronáutica Civil se recibió a la una y media de la tarde un radio de Gao, diciendo que había aterrizado, por averías sufridas, el avión que pasó a las once y media de la mañana del día 13 sobre Gao.

Dice el comunicado que el avión aterrizó en Pillaneri, a cien kilómetros de Niamey, y que cuando el piloto reparó las averías emprendió nuevamente el vuelo a dicho punto.

Se trata del aviador español Richi, cuya suerte había comenzado a intranquilizar, por hacer muchas horas que se desconocía su paradero.

## El espectáculo "Fantasio" en el Guimerá

Después de su actuación en Las Palmas, que tuvo que prolongar por la gran aceptación con que fue acogido por aquel público, ha debutado en el Guimerá el espectáculo estilo revista "Fantasio".

Sin duda alguna, lo mejor de este conjunto es la orquesta que actúa en todos los números presentados. Formada por notables elementos artísticos, el conjunto, tanto en su instrumentación como en el estilo de interpretación de las diversas partituras es sencillamente magnífico. Desde luego, esta orquesta, por sí sola es suficiente para mantener el interés del espectáculo.

Merece citarse, por su excelente interpretación, la composición titulada "1936", recopilación de los diferentes estilos de composición modernas. Además, un solo de violín ejecutado por el director de la orquesta, señor Bel, el cual interpretó magistralmente en dicho instrumento una popular melodía bretona, imitando el paso de un gaitero.

El bailarín excéntrico del elenco hace las delicias del público con sus genialidades coreográficas. Sin chabacanería ni procacida-

des, por lo menos hasta la fecha, en cuanto a moralidad, tiene toda la que a esta clase de espectáculos puede exigirse.

Entre sus elementos destacan notablemente el bailarín excéntrico y el director de la orquesta, excelente violinista.

Desde su presentación, el éxito ha ido "in crescendo", viéndose cada vez más concurrido el teatro Guimerá.

## Cartelera de espectáculos

**Teatro Guimerá**  
A las 6 y 15 y 9 y 30 de la noche, el espectáculo de fastuosa presentación "Fantasio". Nuevo y variado programa.

**Parque Recreativo**  
A las 6'30 y 10'15 de la noche, la espectacular producción, en español, "La Pimpinela Escarlata".

A las 8'15, la producción nacional "Poderoso Caballero".

**Royal Victoria**  
A las 6'15 y 10 de la noche, estreno del film, en español "El brindis de la muerte".

A las 8'15, la genial creación, en español, "Ojos cariñosos".

**Cine Numancia**  
A las 6'30 y 10'15 de la noche, la superproducción Cifesa "No me olvides".

A las 8'30, la magnífica produc-

ción nacional "La Verbena de la Paloma".

**Cine La Paz**  
A las 8 y a las 10 de la noche, la sentimental película en español "La hija de Juan Simón".

**Cine San Sebastián**  
A las 8 y a las 10, la superproducción en español "El alguacil de la frontera".

**Cinelandia (La Cuesta)**  
Esta empresa proyectará hoy en su acostumbrada función la producción "Nada más que una mujer".

**Teatro Unión (Tejina)**  
Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Unión la proyección de la película "El caso del perro aullador", hablada en español, de asunto policíaco.

## ACCION POPULAR AGRARIA

Hoy sábado, 15 del actual, a las 2 de la tarde, tendrá lugar en los cines Numancia y Parque Recreativo, de esta capital, la retransmisión del acto organizado por Acción Popular en Madrid, y en el que tomará parte el ilustre jefe de la CEDA

### DON JOSE MARIA GIL ROBLES

Las entradas pueden recogerse gratuitamente, por los afiliados a este Partido, en el local del Comité Provincial, calle del Tigre número TRES.

## Medias y Calcetines Americanos



CALCETINES PARA CABALLEROS NIÑOS Y "Allen A" SON LOS MEJORES.

Medias marcas "Allen A" son las más finas, fuertes y no somborean. Medias "ALLEN-A".

## Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

### Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

### Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

formó detalladamente de la distribución de la fuerza pública para la capital, que prestará servicio mañana, con objeto de garantizar las elecciones.

Dijo que dispone de 1.700 guardias civiles y 500 de Asalto.

Añadió que le había visitado el ex ministro don Alvaro de Albornoz, acompañado del candidato izquierdista señor Maldonado, para protestar de la agresión de que ha sido objeto cuando se dirigía en automóvil por una carretera acompañado de otros propagandistas de izquierda.

Según el señor Albornoz, un grupo de individuos ocultos en el monte apedreó el automóvil, destrozando los cristales, resultando contusionado grave en un ojo el señor Maldonado.

**UN SEPULCRO**

Peñarroya, 14.—Hoy se verificó el sepelio de un individuo de filiación socialista que fué encontrado ayer moribundo en la carretera de Belae.

El gobernador civil autorizó la manifestación de duelo.

Se cree que la víctima de este suceso iba montada en la trasera de un auto, del que salió despedido al realizarse algún viraje, sufriendo las heridas que le produjeron la muerte.

**DISCURSO DE AZAÑA**

Toledo, 14.—En el mitin celebrado en esta capital pronunció don Manuel Azaña su anunciado discurso.

Afirmó el orador que es infamia suponer que los republicanos estén aliados con los Soviets.

Insistió en que el pacto electoral se reduce exclusivamente a la lucha en las urnas, afirmando que en caso de triunfar gobernarán los republicanos de izquierda con el apoyo de los parlamentarios socialistas, pero sin ser nunca sus prisioneros.

Rechaza la campaña que se hace contra ellos y dice que los componentes del frente popular quieren alcanzar el poder llevando un programa de Gobierno previamente pactado.

**INCIDENTES ENTRE PROPAGANDISTAS**

Cádiz, 14.—En la calle de Alfonso el Sabio un grupo de falangistas que repartían propaganda tuvieron una colisión con un grupo de comunistas.

Se repartieron palos y bofetadas, y un falangista hizo un disparo al aire.

Uno de los contendientes, llamado Francisco Rondon, resultó con lesiones de pronóstico reservado.

**GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**

Málaga, 14.—Al regreso de un mitin, un camión ocupado por nu-

merosos afiliados de izquierda republicana volcó sobre la cuneta.

Resultaron muertos Joaquín Garrido, Manuel Cañete y María Muñoz. Esta última falleció en la Casa de Socorro.

A consecuencia del accidente resultaron además seis heridos graves, cuatro de pronóstico reservado y varios contusos.

A la Casa de Socorro acudieron centenares de afiliados a interesarse por los heridos.

El suceso ha producido dolorosa impresión en esta capital.

**ENVIO DE FUERZAS**

Teruel, 14.—Para mantener el orden el domingo han marchado a los pueblos del Bajo Aragón fuerzas de Asalto.

**COLISION**

Santander, 14.—En el pueblo de Laredo y a la salida de un mitin tradicionalista se agredieron grupos de éstos con otros extremistas.

Intervino la Guardia civil, disolviendo a los contendientes.

**El aviador Menéndez llega a Sevilla**

Sevilla, 14.—El teniente aviador mejicano, don Antonio Menéndez Pelaez, ha terminado su vuelo trasatlántico, aterrizando hoy, a las cinco y media de la tarde, con toda normalidad, en el aeródromo de Tablada, donde habla un gran gentío, que le dispuso un entusiasta recibimiento.

En la última etapa ha invertido seis horas y cinco minutos, haciendo un recorrido de 1.200 kilómetros.

El señor Menéndez fué obsequiado en el mismo campo de aviación con un vino de honor.

El lunes se celebrará una recepción en el Ayuntamiento, el cual le ha declarado huésped de honor.

El miércoles saldrá para Madrid, en vuelo directo, invitado por el Gobierno.

**Bolsa de Madrid  
COTIZACIONES DEL DIA 14 DE FEBRERO**

Libras esterlinas, máximo	36'30
Idem mínimo	36'20
Franco franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'31
Idem mínimo	7'20
Liras, máximo	50'30
Idem mínimo	50'10
Franco suizos, máximo	239'75
Idem mínimo	239'50
Franco belgas, máximo	24'80
Idem mínimo	24'70
Reichsmark, máximo	7'90'8
Idem mínimo	7'84'5
Florines, máximo	4'99
Idem mínimo	4'97

**Del Extranjero**

**Madrid**

**HUELGA GENERAL EN MARSELLA**

Marsella, 14.—Obreros de distintos ramos han declarado la huelga general con carácter indefinida.

**EL MARISCAL RUJO EN PARIS**  
Paris, 14.—El mariscal soviético visitó esta tarde al mariscal Petain.

El jefe ruso saldrá para su país el domingo o lunes próximo.

**ALUMBRAMIENTO DE DOÑA BEATRIZ DE BORBON**

Roma, 14.—Ha dado a luz una niña doña Beatriz de Borbón y Battenberg.

A la recién nacida se le ha dado el nombre de Alejandra Victoria.

**EL ATENTADO A LEON BLUM**

Paris, 14.—Han sido detenidos varios estudiantes y elementos monárquicos, los cuales se cree que participaron en el atentado a León Blum.

La Policía está efectuando numerosos cateos.

**CONTINUA MEJORANDO EL CONDE DE COVADONGA**

La Habana, 14.—Los médicos que asisten al conde de Covadonga, don Alfonso de Borbón, dicen que el enfermo se encuentra mucho mejor.

**GRANDES TEMPORALES**

La Habana, 14.—Se han desencadenado enormes temporales. Once personas han resultado heridas por el violento huracán.

**DAUDET Y MAURRAS DETENIDOS**

Paris, 14.—A consecuencia del atentado contra el jefe del partido socialista, León Blum, han sido detenidos por orden ministerial los

**CRONICA DE SUCEOS**

En esta capital y en las islas

**Mujer herida por un individuo**

En la tarde de ayer fué agredida por un individuo María Pérez Chavez, de 28 años de edad, que vive en Hoya Fria.

Fuó asistida en esta Casa de Socorro, por el personal de servicio, de herida contusa en la boca, que interesa ambos labios; leve, salvo complicaciones.

El agresor fué detenido, habiendo prestado declaración en la Comisaría de Investigación y Vigilancia.

**Accidente del trabajo**

El vecino de La Esperanza, término municipal de La Laguna, Eusebio Delgado, de 35 años de edad, sufrió en la mañana de ayer un accidente en el taller donde trabaja, habiendo sido curado en la Casa de Socorro de herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo. Su estado es leve, salvo complicaciones.

**Sufre una caída**

El niño Manuel Delgado Morales, de 11 años de edad, domiciliado en el barrio de Duggi número 54, se produjo una erosión en la región nasal y contusiones en distintas partes del cuerpo, al sufrir una aparatosa caída en su domicilio.

Fuó asistido por el personal de esta Casa de Socorro, habiendo sido su estado calificado de leve, salvo complicaciones.

**Consecuencias del alcohol**

Cuando se encontraba en estado de embriaguez el vecino de esta capital Juan García Torres, de 54 años de edad, con domicilio en la calle de Candalaria, sufrió una caída al salir de un establecimiento de bebidas, produciéndose erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

jefes del partido monárquico Maurras y Daudet.

Se ha ordenado su encarcelamiento. Se les acusa de haber excitado a la rebelión.

El Gobierno ha suspendido el órgano monárquico "Action Française".

**EN LA CAMARA DE LOS COMUNES**

Londres, 14.—Después de un amplio debate en la sesión que se celebra en la Cámara de los Comunes, el almirante Sueter ha retirado su proposición que tendía a la creación de un Ministerio denominado de Defensa Nacional.

**EL EMBARGO DE PETROLEOS**

Londres, 14.—La Prensa dice sobre la cuestión del embargo de petróleo, que el Gobierno británico resolverá su actitud dejando el asunto a la decisión que adopte el Comité de la Sociedad de Naciones.

Se añade que el señor Edem no lleva a Ginebra ninguna instrucción concreta ni en pro ni en contra del embargo.

**EL VUELO DE RICHI**

Niamey, 14.—A causa de varias averías sufridas en el motor se encuentra inmovilizado en Tillabey el aparato del aviador Richi.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION ITALIANA**

Dessie, 14.—Varios aviones italianos han volado sobre esta población. El incansable fuego antiaéreo les obligó a retirarse. Uno de ellos tuvo que descargar varias bombas en las cercanías de Dessie.

En otros puntos el bombardeo italiano es eficaz, causando muchas víctimas.

**UN DISCURSO DE HITLER**

Berlin, 14.—El canceller Hitler habló ante el cadáver del jefe nazi de Suiza, Gostoo. Dijo que la raza judía es un poder siniestro, responsable de todas las desgracias.

**LA AGRESION A LEON BLUM**

Paris, 14.—El jefe del Gobierno ha manifestado que todos los ministros se hallan indignados por el ataque al líder socialista León Blum y que procederá inmediatamente contra la organización responsable.

Se ha ordenado la disolución de la agrupación de estudiantes realistas, de acuerdo con la ley de 12 de diciembre último.

Los afiliados a Acción Francesa suman 60.000 en toda la nación, figurando jefes y oficiales del Ejército y de la Marina y miembros de la extinguida nobleza.

Los "Camelots du Roi" suman en Paris 3.500.

El prefecto de Policía adopta medidas para evitar desórdenes.

Los jefes realistas mantienen que Blum provocó el ataque al cruzar el entierro de Vainville.

Los médicos aseguran que el estado de León Blum no inspira temores, salvo complicaciones.

**Se agrava el conde de Covadonga D. Alfonso de Borbón**

La Habana, 14.—Ultimamente se ha agravado considerablemente el que fué Príncipe de Asturias, don Alfonso de Borbón, conde de Covadonga, temiéndose un fatal desenlace.

**EN LA PRESIDENCIA**

Madrid, 14.24.  
Al llegar esta tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, conversó unos momentos con los periodistas.

A preguntas de éstos sobre la concesión de licencias de armas, dijo que ésta no la pueden conceder ni la Dirección general de Seguridad ni los gobernadores civiles, sino únicamente él, como ministro de la Gobernación, y que, a pesar de ello, no ha concedido ninguna.

Añadió que no es este el momento de investigar como se han concedido las anteriores.

**CANDIDATOS QUE SE RETIRAN PARA FAVORECER EL**

**TRIUNFO DE LA CANDIDATURA CONTRARREVOLUCIONARIA**

Los candidatos agrarios por la provincia de Madrid, señores Alex y Del Amo, y el independiente señor Torres Rodríguez, han retirado sus candidaturas para no entorpecer el triunfo de la candidatura de derechas.

**ENTRE FASCISTAS Y SOCIALISTAS**

En la madrugada última unos veinte afiliados al fascismo que colocaban carteles en la barriada de la Guindalera, fueron agredidos por otro grupo de extremistas que pretendían arrancar los carteles.

Cruzáronse varios disparos, resultando herido grave en un muslo un extremista.

Detúvose a varios de los contendientes.

La Policía busca a otros de los promotores del suceso.

**ACTIVIDAD ELECTORAL**

Durante toda la mañana las juventudes de los diferentes partidos políticos invadieron las calles, repartiendo manifiestos, candidaturas, octavillas y dibujos electorales.

Las rondas de pegadores de carteles han continuado sus trabajos con gran actividad, fijando grandes carteles litografiados.

También circulan profusión de camionetas ocupadas por las juventudes que arrojan gran cantidad de cuartillas de propaganda.

Hasta media tarde el orden era absoluto.

En los círculos políticos se cree en el triunfo de las derechas y centro.

Lo prueba la confianza que existe en la Bolsa y la subida de valores. Ambos frentes continúan con el mismo optimismo.

**INCENDIO**

Unos desconocidos incendiaron ayer en el Cementerio la antigua capilla propiedad de la Casa de Campo.

La capilla se destinaba a almacenar paja, creyéndose que los incendiarios arrojaron una cerilla por la ventana, produciendo el fuego.

**LA POLITICA SE HA IDO DEL CENTRO A LA PERIFERIA**

Al abandonar esta noche la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, dijo a los informadores que no tenía noticias de interés que comunicar.

Se le preguntó por noticias políticas y contestó: —La política se ha ido del centro a la periferia.

Añadió que mañana, a las diez y media de la noche, desde el des-

pacho de Gobernación, hablará por radio al pueblo español.

Invitó a los reporteros a que se pasen por este Ministerio el domingo para recoger noticias, agregando que él estará casi todo el día en su despacho fical del departamento de la Puerta del Sol.

También dijo que "Unión Radio" dará el domingo constantemente noticias acerca de la lucha electoral en toda España, bien entendido que estas serán puramente oficiales.

Se le interrogó acerca del resultado electoral, y respondió:

—No me gusta hacer pronósticos. Pero creo que el resultado será la visión del presente y una mirada para el porvenir.

**SOBRE LA DETENCION DE UN CANDIDATO**

Noticias recibidas de Cádiz dicen que la detención del candidato de izquierdas, señor Muñoz Martínez, obedeció a intentar agredir a un capitán de la Guardia civil, que lo puso a disposición del Juzgado.

**GUARDIAS SUSPENDIDOS DE EMPLEO Y SUELDO**

El gobernador civil de Cádiz ha suspendido de empleo y sueldo por 15 días a tres guardias municipales que permitieron escandalizar durante el reparto de candidaturas a unos elementos de izquierdas.

**FUERZAS DE ASALTO A SANTANDER**

Dicen de Santander que han llegado a aquella capital fuerzas de Asalto para mantener el orden el domingo

**HOMENAJE A RICARDO ZAMORA**

En el Hotel Nacional, y organizado por la "Peña Santos", se celebró un banquete en homenaje al guardameta internacional Ricardo Zamora.

Asistieron, además de la directiva del Madrid, representaciones del Athletic Club, Federación Nacional de Fútbol, Colegio de Arbitros y los críticos deportivos.

El acto transcurrió dentro de la mayor camaradería.

A la hora de los brindis habló el presidente del Madrid, que puso de relieve las actuaciones de Ricardo Zamora en el equipo nacional. También hablaron el presidente de la Federación, el crítico Angel Díez de las Heras y otros periodistas.

Finalmente, Ricardo Zamora leyó unas cuartillas, siendo muy aplaudido.

**LA DIRECCION DE SEGURIDAD IMPIDE REPRESENTAR UNA OBRA DE VALLE INCLAN**

Algunos elementos políticos proyectaron representar la obra de don Ramón de Valle Inclán, "Los cuernos de don Friolera", negando el permiso la Dirección general de Seguridad.

La viuda del ilustre literato está satisfecha por esta determinación, toda vez que no le agradaba que se hiciera bandera política con las obras de su marido en un momento de tanta pasión electoral.

**DISPAROS.—UNA JOVEN HERIDA**

A las ocho de la noche cruzó por la Plaza de la Opera un camión sin número de matrícula.

Desde el interior del vehículo se hicieron varios disparos, alcanzando una bala a la joven María Cepeda, de 22 años, que resultó herida de pronóstico reservado.

**CLINICA DENTAL**  
Enfermedades de la boca y dientes del Médico Odontólogo

**Miguel A. Juan Togores**  
Viera y Clavijo, 3, alto. Teléfono, núm. 105.  
Consulta de 9'30 a 12 y de 3'30 a 6

**CLINICA COSTA**  
DIRIGIDA POR  
D. DIEGO GUIGOU Y COSTA Director y fundador del Hospital de Niños.  
D. LUIS GABARDA SITJAS Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife.  
Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.  
Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.  
**COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO**  
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

**AVISO**

Por el presente bago saber a mis inquilinos y demás personas que conmigo tengan relaciones económicas, que a partir del día 5 del corriente mes de febrero ha dejado de prestar sus servicios, como Administrador y Apoderado del que suscribe, don Augusto Brito Lorenzo, pasando a serlo Don Olegario Carmona Simón con domicilio en la calle de Bernabé Rodríguez, núm. 4, teléfono 1065, con quien tendrán que entenderse en lo sucesivo para el pago de alquileres e intereses.

Pablo González.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1936.

**Acción Popular Agraria**  
**Aviso importante**

La Secretaría de Acción Popular Agraria, se ha puesto en contacto telefónicamente, con el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles, quien ha manifestado explícitamente su opinión en el sentido de que nuestro candidato y Presidente accidental de esta organización señor González de Mesa, no tiene incapacidad legal, aconsejando su inclusión en la candidatura y viendo con agrado y satisfacción su nombre. El señor Gobernador civil que habló asimismo por teléfono con el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, durante su estancia en Sevilla, recibió la misma comunicación; quedando, en consecuencia, aclarado definitivamente éste asunto, e incorporado a la candidatura centro-derecha, el señor González de Mesa, lo que se pone en conocimiento de todos, para evitar confusiones e incertidumbres.

Por el Comité Provincial.—El secretario,  
Francisco Lovaco.

# Sección cinematográfica

El estreno de esta noche en el Royal Victoria

Con el título de "El brindis de la muerte" el Royal Victoria nos da a conocer una de las mejores películas de aviación producidas hasta la fecha

Toda la película es un continuo ruido de aparatos guerreros de aviación. Frecuentes e inesperadas apariciones de un alemán que, con sus atrevidos y mortíferos vuelos, es la pesadilla del campo enemigo. Varios combates aéreos, caídas de aparatos incendiados en la lucha, y por contera, un duelo a muerte en los aires, en el que acaban por chocar los dos aparatos contendientes. Ni esto ni la escalofriante caída produce más que ligeras erosiones en los dos temibles adversarios

A compás de las bélicas escenas, todas de gran verismo, se da una historia sentimental en la que se desenvuelve con inimitable soltura la simpática Conchita Montenegro.

La "Pimpinela Escarlata" en el Parque Recreativo

El estreno de anoche de la notable película "La Pimpinela Escarlata" última producción de Alexander Korda, que nos dió "La vida privada de Enrique VIII" y "Ca talina de Rusia", fué un franco éxito, dada la calidad de la cinta que se exhibe.

Leslie Howard y Merle Oberón son conjuntamente estrellas de esta cinta de London-Films, que Robert Sherwood, conocido autor teatral americano y argumentista de películas, y Arthur Wimperis, notable autor teatral y escenarista, han adaptado de la famosa novela del mismo título de la baronesa de Orczy.

La "Pimpinela Escarlata" con su apasionante y vigoroso tema y ambiente pintoresco, es un espectáculo de enorme interés que ha de obtener un triunfo rotundo en los locales donde se exhiba esta producción.

## Información militar

### Recompensas

Al teniente auditor de segunda clase don Rafael Díaz Llanos y Leuona, se le ha concedido mención honorífica sencilla, como premio al mérito contraído al escribir la obra titulada "Manual de Justicia Militar".

### Ascenso

Ha sido ascendido a comandante el capitán médico don José Malva López.

### Destino

El sargento del regimiento de Infantería Tenerife número 37, don Dámaso Monge Esteban, ha sido destinado al de Canarias número once.

### Abono de tiempo

Se ha dispuesto que a todo el personal con destino de plantilla o en comisión en octubre de 1934 en los distintos Cuerpos, Centros, Dependencias y Servicios del Ejército, le sea abonado como doble tiempo servido en filas, para todos los efectos, el plazo de duración del "estado de guerra" en la localidad donde prestó servicio, siendo extensible este beneficio al que, encontrándose en cualquier otra situación, incluso en la de retirado, fué utilizado circunstancialmente con motivo de los sucesos revolucionarios que tuvieron lugar a partir de los primeros días del mes citado.

### Licenciamiento de la tropa del Sahara

En la Orden general de la Comandancia militar de Canarias del día 14 del actual se publica lo siguiente:

"Recibido en el día de hoy el nuevo itinerario del próximo vapor correo para las posesiones del Sahara Occidental, conforme se detalla a continuación, el señor coronel encargado del despacho de esta Comandancia militar, se ha servido disponer lo siguiente:

Quedan modificados los artículos 1, 2, 3, y 5, de la orden general de esta Comandancia de 10 del actual, relativa a licenciamiento de los individuos de los destacamentos del Sahara, pertenecientes al segundo llamamiento de 1934 y agregados al mismo, por pase a la situación de disponibilidad de servicio activo e incorporación a dichos destacamentos del relevo de los licenciados, en la siguiente forma:

Artículo primero.—El relevo de los individuos de los destacamentos del Sahara a quienes corresponden licenciarse, se efectuará en una sola expedición, que embarcará en este puerto el próximo domingo día 16 del actual, a las 24 horas, y en el puerto de La Luz (Las Palmas), el día 17 a las 16 horas, en el vapor de la Compañía Transmediterránea que hace el viaje al Sahara Occidental

Artículo segundo.—Los Cuerpos cubrirán las vacantes de sus destacamentos en la cuantía que se determina en el estado que se une a la citada orden general de 10 del corriente.

Artículo tercero.—Para esta expedición los jefes de los Cuerpos solicitarán de las respectivas Co-

mandancias militares los pases que haya lugar.

Artículo quinto.—La partida conductora será mandada por el sargento del regimiento de Infantería Tenerife número 37, don Emilio Pastor Antón y cabo del mismo Cuerpo, Vicente Pérez Pino.

Artículo sexto.—El itinerario que seguirá la expedición según los datos facilitados por la Compañía Transmediterránea será el siguiente:

Salida de Tenerife, el día 16 a las 24 horas; salida de Las Palmas, el día 17 a las 16; salida de Cabo-Juby, el día 18 a las 16; salida de Río de Oro, el día 20 a las 16; salida de la Agüera, el día 22 a las 9; salida de Río de Oro, el día 23 a las 15; salida de Cabo-Juby, el día 25 a las 16; llegada a Las Palmas, el día 26, a las 7.

Lo que de orden de S. S. se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G.

### Ejercicios de tiro

En lo sucesivo los Cuerpos de esta guarnición utilizarán para sus ejercicios de tiro, el campo del Barranco de Hierro, en los días de la semana que a cada uno se les señala a continuación:

Regimiento de Infantería Tenerife número 37, lunes, martes y miércoles.

Grupo Mixto de Artillería número 2 y Compañía de Sanidad Militar de Canarias, jueves.

Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3 y Compañía de Intendencia de Canarias, viernes.

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pendado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 5-0-4.

# El Bon Marché, Castillo 12, realiza a cualquier precio todos sus artículos de invierno. - Abrigos desde 10 pesetas. - Trajes sastre 20 pesetas. - Medias seda desde una peseta y todo por el estilo. - Aproveche la semana de liquidación

## Comunicado

Señor director del periódico GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Para acallar toda sospecha o duda que alguien pudiera tener al ver el aviso que don Pablo González Méndez, publicado en los periódicos de esta capital, referente a mi cese en calidad de apoderado y administrador del mismo, voy a reproducir una de sus últimas cartas en la que se ve clara y rotundamente que he sido yo quien ha creído conveniente retirarle mis servicios.

Dándole las gracias más expresivas por esta atención quedo suyo afmo. s. s. q. e. s. m.

Augusto BRITO

Febrero de 1936.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de enero de 1936.

Sr. don Salvador Augusto Brito Lorenzo.—Plaza.

Apreciable Augusto: He recibido su carta y por ella veo que no quiere ser usted mi apoderado y por eso le doy las gracias por el favor que me hizo de hacerme eso del Catastro.

Comprendo que tiene usted hoy muchas ocupaciones para atenderme a mí como merezco y por eso le agradezco haya sido franco conmigo. Como estoy inútil y no puedo encargarme en persona de esas cosas le agradezco me diga si usted viene mañana o pasado a entregarme los contratos y las cuentas o yo mando a su casa una persona que buscaré para encargarlo de los cobros.

Su afmo. s. s. q. e. s. m.

Pablo GONZALEZ

(firmado y rubricado).

Al margen hay un sello que dice: Pablo González Méndez.—Rambla de Pulido 41—Santa Cruz de Tenerife.

.....

• PELUQUERIA MODERNA •  
• : PARA SEÑORAS : •  
• ..... •

• SERVICIO ESMERADISI- •  
• MO. HIGIENE Y •  
• CONFORT •  
• ..... •

• ONDULACION •  
• PERMANENTE. •  
• ..... •

• LA CASA DE MAYOR •  
• CONFIANZA Y GARAN- •  
• TIA PARA LAS SEÑORAS •  
• Depilación. Tintes. Deco- •  
• loración. Masaje y limpie- •  
• za del cutis. Marcado de •  
• ondas. (Mis en plus) •  
• ..... •

• Corte de pelo. Manicura. •  
• ..... •

• CRUZ VERDE, s y 10. •  
• PRINCIPAL. TELF. 79. •  
• ..... •

NOTAN AL LLEVAR MEDIAS  
"ALLEN A"

# Gran Detective le Sigue la Pista al "G-3" —y ésto es lo que averiguó:

Los automovilistas obtienen un 43% de más recorrido sin patinaje con el gran neumático de Goodyear—y más.

LA GOODYEAR empleó al agente Joseph A. Faurot—el famoso detective de nombre de la "Scotland Yard" a Nueva York—para que averiguase que clase de servicios le estaba dando el "G-3" al público en general.

El obtuvo las pruebas de cientos de consumidores del "G-3"—sacó huellas de sus neumáticos—tomó medidas "Bertillon" del desgaste de las bandas de rodamiento — obtuvo un sinnúmero de pruebas y testimonios.

Después de varias semanas investigando nos comunicó: "¡El "G-3" da mejores resultados que los que dió hace un año en la cuadrilla de ensayos! ¡Los automovilistas en todas partes obtienen un 43% de más recorrido sin patinaje—ó más!"

Crea lo que dice este gran detective—la banda más ancha y más plana del "G-3" y su construcción exclusiva de cuerda Supertwist le dan más seguridad, más recorrido—sin embargo, no le cuesta más.



**PRUEBA** obtenida por Faurot: Caso No. 235 60,196 kilómetros **50%** de más recorrido seguro sin patinaje.



El "G-3" nos cuesta más fabricarlo—pero, á Ud. no le cuesta más comprarlo.

### NOTA IMPORTANTE:

Con el fin de introducir en este mercado las nuevas bujías "GOODYEAR" a toda persona que durante los meses de enero, febrero y marzo, compre cubiertas "GOODYEAR" en esta Casa o en cualquiera de sus Agencias en el interior, se le regalará como propaganda, una bujía de esta acreditada marca por cada cubierta.

## Notas políticas

Hoy, a las 2 de la tarde, hablará el señor Gil Robles retransmitiéndose su discurso a los cines Numancia y Parque Recreativo

Hoy, a las tres de la tarde, (dos de la tarde, hora local) pronunciará en Madrid el señor Gil Robles un discurso dedicado al cuerpo electoral de España. Con este motivo el Comité Provincial de A. P. A. ha contratado los cines Numancia y Parque Recreativo, a donde será retransmitido el discurso del jefe populista.

### Otro discurso de Gil Robles

También a las seis de tarde de hoy será retransmitido otro discurso del señor Gil Robles al local del Comité Provincial, dedicado a los apoderados e interventores del partido, quedando invitados dichos elementos a la audición del mismo.

Los discursos se retransmitirán también al Teatro Unión, de Tejina

Los mencionados discursos del señor Gil Robles, que han despertado enorme expectación, serán retransmitidos a las horas anunciadas al Teatro Unión, de Tejina. El primero de los discursos, como hemos dicho, está dedicado a los

electores y el segundo a los interventores y apoderados. Los afiliados y simpatizantes deben estar en los locales a las dos y seis de la tarde, respectivamente.

### Propagandistas que regresan

De La Palma regresaron ayer los propagandistas de A. P. A., señores Fernández de Villalta y Zancajo, después de cumplir una misión especial en aquella isla y de celebrar varios actos que resultaron en extremo brillantes por la cantidad de público que asistió a los mismos

### Javier Felip Solá ARQUITECTO

participa que ha trasladado su oficina a la calle de la Carrera, número 4. LA LAGUNA.

LÁMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz con menos gasto.

### Cabildo Insular

El Congreso de la Ciencia que se celebrará en La Laguna

El presidente del Cabildo ha recibido un escrito de la Asociación del Congreso de la Ciencia, en el que le da cuenta de haberse hecho los siguientes nombramientos para el Congreso nacional que se celebrará en La Laguna en el mes de septiembre próximo:

Presidente de la Sección de Ciencias Físico-Químicas, don Blas Cabrera Felipe.

Presidente de la Sección de Ciencias Naturales, don Anatael Cabrera Díaz.

Presidente de la Sección de Ciencias Aplicadas, don Agustín Cabrera Díaz.

### Farmacias de guardia

Hoy, sábado, día 15 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Cecilio Fernández, instalada en la Rambla de Pulido, esquina a la calle de Triarte.

DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"

**NO** lo piense mucho...  
**escuche** un **Pilot** y lo elegirá.

DE COM. DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ARIENZA  
BENACQUET ALFONSO, 31

**Entrada y salida de buques**

**Nuestro puerto**

"West Lashaway", norteamericano, de 3458 toneladas, procedente de Nueva York, con carga general; consignado a Cambreleng.  
 "Dómine", español, de 3866 toneladas, procedente de Barcelona y escalas, con carga general, 70 pasajeros para este puerto y 32 en tránsito; consignado a Cruz.  
 "Andalucía Star", inglés, de 9295 toneladas, procedente de Londres, con carga general dos pasajeros para este puerto y 118 en tránsito; consignado a Hamilton.  
 "León y Castillo", español, de 518 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 12 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.  
 "Santa Ana", español, de 279 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general; consignado a Rodríguez López.  
 "Santa Eulalia", español, de 192 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Rodríguez López.  
**Veleros llegados ayer**  
 "Guanchinerfe", pallebot español, de 121 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.  
**Vapores despachados ayer**  
 "Sturdy", destroyer inglés, para la mar

"Furious", porta-avión inglés, para la mar.  
 "Andalucía Star", inglés, para Buenos Aires y escalas.  
 "León y Castillo", español, para Las Palmas.  
 "Dómine", español, para Barcelona.  
 "West Lashaway", norteamericano, para Sapele y escalas.  
 "Tenerife", alemán, para Hamburgo.  
 "Santa Rosa", español, para Las Palmas.  
 "Athelviscott", inglés, para Cartagena (Colombia).  
**Veleros despachados ayer**  
 "Francisca Ortega", pallebot español, para la pesca.  
**Vapores atracados al muelle**  
 Atacados al muelle dique Sur se encontraban en el día de ayer los siguientes vapores:  
 "Andalucía Star", inglés, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "León y Castillo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Dómine", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Tenerife", alemán, efectuando operaciones de carga y descarga.  
 "Santa Rosa", español, efect-

**SO-ME-FA,**

(Sociedad Médico Farmacéutica)-Con todos los servicios de Medicina-general, Especialidades, Laboratorio, Rayos X, Clínicas operatorias, Clínicas de urgencia nocturna, Farmacias, etc. Cuotas individuales y familiares. Dirección: Rambla de Puli-doso.

tuando operaciones de carga y descarga.  
 "Athelviscott", inglés, descargando combustible líquido para la Refinería.

**Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife**

**Atraques**  
 Se le ha concedido autorización por esta capitania de puerto al consignatario en esta plaza del vapor alemán "Tenerife", para que pueda efectuar operaciones de carga y descarga en el muelle dique Sur  
 —A los señores Hamilton se le ha autorizado para que el vapor de su consignación "Royal Star", atraque al muelle con el fin de aprovisionarse de una partida de aceite refinado.

**DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"**

**EL TURISMO EN TENERIFE**

**La próxima llegada del "Stella Polaris"**

El hermoso vapor noruego "Stella Polaris", que el día 19 del pasado mes de enero zarpó del Puerto de Nueva York para dar la vuelta al mundo, llegará a Tenerife el próximo día tres de mayo, en donde permanecerá solamente medio día.  
 El "Stella Polaris" realiza el siguiente interesante recorrido:  
 Nueva York, Cuba, Cristóbal, Islas Cocos, Islas Galápagos, Islas

Marquesas, Islas de la Sociedad, Islas de Samoa, Isla Fiji, Nueva Guinea, India oriental holandesa, Bali, Java, Straits Settlements, Sumatra, Nias, India, Ceylán, Islas Seychelles, Madagascar, Natal, Cabo de Buena Esperanza, Santa Elena, Liberia, Sierra Leone, Tenerife, Casablanca y Cádiz.  
 Hacen viaje únicamente en dicho buque 75 personas, por los elevadísimos precios que este viaje rotatorio representa.

**Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"**

**Banco Vitalicio de España**

**COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880**  
 Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.  
**Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1934**  
**PESETAS 159.850.535'05**  
**Pagado a los asegurados en el año 1934**  
**PESETAS 15.429.180'67**  
**Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados**  
**PESETAS 235.451.176'48**  
 Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.— BARCELONA  
 Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25  
**EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA**  
 Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.  
 Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

**¿Quiere volar?**

**¿Quiere gozar de las sublimes**

**sensaciones del aire?**

**VISITE EL**

**LUNA PARK**

**Domingo y días festivos a las 3 Días laborables a las 7**

**EXITO**

**EXITO**

**Llegada y salida de Vapores**

**BLUE STAR LINE**

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:**

- Febrero 21.—AVELONA STAR.
- Febrero 27.—AVILA STAR.
- Marzo 6.—NORMAN STAR.
- Marzo 14.—RODNEY STAR.
- Marzo 20.—ANDALUCIA STAR.

Nota.—Los vapores ANDALUCIA STAR, ALMEDA STAR y AVILA STAR admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR:**

- Febrero 27.—AFRIC STAR.
- Marzo 6.—ALMEDA STAR.
- Marzo 12.—AVELONA STAR.
- Marzo 19.—STUART STAR.
- Marzo 27.—AVILA STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso) Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

**Antonio G. Velarde**

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS.—ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER Y NIÑOS

RAYOS X-DIATERMIA

CONSULTAS DE 10 a 2. POR LA TARDE, PREVIO AVISO. Costa y Grijalba número 14. Teléfono 695

**Yeoward Line**

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1936.

- Día 1.—Sábado, vapor AGUILA
- Día 8.—Sábado, vapor GARTAVON
- Día 15.—Sábado, vapor ALONDRA
- Día 21.—Viernes, vapor AVOCETA.
- Día 28.—Viernes, vapor AGUILA.

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 222.

**FRED OLSEN LINE**

Linea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1936.

- PARA LONDRES**
- Día 5.—"BETANCURIA".
- Día 12.—"BAJAMAR".
- Día 19.—"BREÑAS".
- Día 26.—"BETANCURIA".
- PARA DIEPPE**
- Día 11.—"SAN MATEO".
- Día 18.—"SAN JOSE".

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
 Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

**LINEA PINILLOS**

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1936.

- Miércoles 5.—motor correo EBRO, para Marsella, Cette y Niza.
- Miércoles 12.—motor correo TURIA, para Marsella, Cette y Niza.
- Miércoles 19.—Motor correo SIL, para Marsella, Cette y Niza.
- Miércoles 26.—Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.

NOTAS.—No se expedirá órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes.

Para informes: ANTONIO LEDESMA. Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

**Alvaro Rodríguez López**

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

**Línea fija semanal para Liverpool**

El sábado día 15 de febrero, cargará en este puerto con destino a LIVERPOOL, el hermoso vapor

**"LENITA"**

admitiendo fruta hasta las siete de la tarde. Dicho buque reúne las suficientes cualidades de acondicionamiento y ventilación para asegurar a la fruta un viaje en perfectas condiciones.

Para informes, el Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores". Avenida de Cuba 5 y 7. Teléfonos números 227 y 655

**Venta de Carbón Cok blando para cocina**

Esta Fábrica de Gas, pone en conocimiento de sus antiguos clientes y del público en general, que desde el día 20 de octubre, quedará abierta nuevamente la venta del carbón Cok que produce la Fábrica, por toneladas quintales y medios quintales.

Como el Cok de destilería de Gas es el mejor conocido para cocinas, esta Fábrica confía en que como siempre, tendrá buena acogida por los consumidores.

Para más informes, se dan en la misma Fábrica de Gas, calle de Regia, teléfono 183, o don Pedro Dorta en la Peletería "La Bandera Blanca", teléfono, 360.

## Actividades de las derechas españolas

# El importante acto electoral celebrado en Madrid el día 9 del corriente mes, en el que tomaron parte los candidatos contrarrevolucionarios

Texto taquigráfico del discurso pronunciado por el insigne jefe de la CEDA, don José María Gil Robles, en el Monumental Cinema, de Madrid

Señoras y señores, amigos todos: No toméis a vanidad que me sienta tan emocionado, como satisfecho del espectáculo magnífico que dá hoy en Madrid nuestro partido. Amigos y enemigos, simpatizantes e indiferentes, tendréis que reconocer que el acto que hoy celebramos en Madrid, en última comunicación con nuestros amigos y simpatizantes de toda España, es un acto que no tiene precedente en España y que espero que por nadie podrá ser superado, como no sea por nosotros mismos.

Esto para mí tiene un valor infinitamente grande. Preciso será que a grandes rasgos, de manera sintética recuerde algunos precedentes. Nuestro partido se forjó en la lucha y en la persecución de años difíciles del año 1931 al año 1933. Durante ellos, la persecución, el derramamiento de sangre, la hostilidad implacable de las turbas desenfundadas y la hostilidad desde el Poder público, lejos de arrancar el entusiasmo y fervor hacia las derechas, lo acrecieron en términos tales que en 1933 se marcó de manera definitiva el camino de España.

Pero después vinieron los años difíciles, de 1933 a 1935, para mí, como para todos vosotros, mucho más duros, amargos, difíciles y comprometidos, que aquellos en que luchábamos en la calle contra nuestros enemigos desenfundados. Tuvimos que formar parte del Gobierno, afrontando responsabilidades sin tener la autoridad correspondiente a esa responsabilidad que se nos exigía. Tuvimos durante este tiempo que ver la parte insignificante del programa que nos era dado realizar. Vimos, que grandes sectores de la opinión, impacientes unos, con poca buena voluntad hacia nosotros en otros sectores, iban subrayando las dificultades de cada momento y dejando ante la opinión española, idea de lo que nosotros queríamos y de lo que en realidad nos impedían realizar.

Más difícil que hacer un partido en la oposición es mantenerlo en el Gobierno cuando en el Gobierno se está mediatizado y constreñido, y para remate de dificultades, hace unos meses, la crisis más vergonzosa que se registra en los años de la política de España, una crisis en la cual, al margen de la democracia, en contra de la voluntad del pueblo y de las directrices marcadas por el Parlamento, se alza un poder personal, para enfrentarse con la opinión pública y dice: Opinión pública, no vales para nada porque por encima está mi voluntad, que acaba con un partido que ha sabido mantenerse en la oposición y que ha sabido gobernar... (Ovación).

Entonces, por muchos impacientes (no digo de nuestro campo, pero sí de otros para los cuales tengo más que respeto, consideración fraternal), se alzaron voces para proclamar el fracaso de nuestra posición política y del fracaso de nuestra táctica: ACCION POPULAR ha fracasado aún estando en el Poder y las masas se apartarán de ella, y ese partido, contará ya con una historia en decadencia, que nadie podrá levantar. Sin ánimo de polémica, sin deseos de censuras, sin vanidad personal, simplemente como tributo de justicia, que rindo a vosotros, amigos y simpatizantes de ACCION POPULAR, tengo que preguntar, ante este nuevo resurgir de España: ¿dónde está nuestra decadencia; dónde está nuestra derrota, dónde está nuestro vencimiento? ¿Qué partido político en España, sea el que sea, puede hacer el alarde magnífico que nosotros, recogiendo en su totalidad el sentimiento nacional de España, enfrentándose

con los poderes más altos, llegando hasta donde sea preciso, apoyados en una firmeza incommovible, en la que está la voluntad de España, más pujante y más firme que nada a decir: ¡Aquí están los poderes de España! ¿Quién se atreve, a la derecha o a la izquierda, arriba o abajo, a enfrentarse con ACCION POPULAR, que es enfrentarse con España? (Gran ovación y vivas al jefe).

Estamos en los momentos precursores del triunfo; pero como siempre ha ocurrido, el triunfo no podía menos que estar acompañado de sacrificios, sacrificio y bien fuerte, ha sido para nosotros, el tener en el acoplamiento de candidaturas, que renunciar en principio, de los puestos que indudablemente la opinión pública nos había dado. Lo hemos hecho, sin embargo, con plena generosidad, sin amarguras y sin resentimientos, conscientes de la fuerza que tenemos.

Entendemos, que por encima de las legítimas aspiraciones de partido, había hoy en España una necesidad fundamental, que no era tanto, la de aplicar las fuerzas políticas, como la de dar a España, la sensación de unidad que hubiera, antes de llegar la lucha de enfrentarse con el frente revolucionario. Por eso hemos ido a

coaliciones electorales, en donde era preciso con aquella medida y extensión, con aquellos sacrificios que exigieron las provincias más difíciles para el vencimiento del bloque revolucionario. A muchas de estas alianzas, hemos ido con plena satisfacción; a otras, hemos ido forzados por imperativo de las circunstancias. Pero que quede perfectamente claro, algo que me interesa definir de una vez ante vosotros y España. Nuestros compromisos sean con el partido o fuerzas que sean, son totalmente electorales; no vivirán ningún día más allá del compromiso electoral. Después del día 16, al día siguiente de las elecciones, habremos nosotros recuperado la totalidad de nuestra independencia y de nuestra personalidad en el orden programático y táctico. En el orden doctrinal y en el de la acción. Que lo sepan todos, vamos unidos porque con ello vamos al vencimiento de la revolución. Pero ni un pacto, ni un compromiso. ACCION POPULAR, no hipoteca su porvenir; está donde estaba; mantiene en alto su bandera Aplicará su programa y exigirá la justicia de España; porque de otro modo jamás comprometería yo la posición de un partido que es tanto como hipotecar el porvenir de la Patria...

(Los aplausos impiden oír el final de la frase).

Se ha venido diciendo que el acto que se iba hoy a celebrar tenía en mí, el propósito o el alcance de una definición de programa a realizar inmediatamente desde las esferas de Gobierno. Esto en cierto modo, es exacto, y en cierto modo también se aparta de la realidad. Venir ahora a formular un programa de Gobierno, podría a muchos parecer prematuro o quizá jactancioso. Por otra parte, un partido político al enfrentarse con las necesidades de Gobierno, ha de redactar su programa y orientación presentándose a la opinión pública y diciéndole: El compromiso subsiste, y lo que hemos dicho en la oposición lo ratificamos en el Poder. No es, pues, un programa de realización inmediata de gobierno, es un índice de necesidades nacionales y un apunte de soluciones; muchas de ellas esbozadas en nuestra anterior etapa de mando y que han de tener una realización plena en lo porvenir.

Antes de descender a problemas concretos, una consideración de carácter general referente a la política española. Entre los muchos y gravísimos males que afectan a la vida política de España, quizá en su conjunto el más grave, no es otro, que la inestabilidad conti-

nuada de los Gobiernos españoles. En más de un ocasión, se ha hecho el estudio estadístico revelador del número extraordinario de Gobiernos, que en estos años de 1931 a 1933, se han sucedido en España; si fuéramos a buscar el promedio, quizá no llegara a tres meses la etapa de duración de un Gobierno. Nada más grave y nada más desastroso para la política de España. Yo me atrevería a decir que mucho mejor que un Gobierno de hombres geniales que duraran tres meses, necesitaría España un Gobierno de hombres modestos, trabajadores, que viviera por lo menos tres años.

¿Qué empresa o negocio industrial podría vivir si el gerente por muy genial que fuera tuviera que cambiar cada mes? ¿Qué colectividad estaría bien regida si el capricho, la arbitrariedad o la manobra, trajera como consecuencia el cambio de los elementos directivos, al cabo de unas semanas de su gestión? Apenas en España comienza un ministro a enterarse de las interioridades de los problemas de su departamento cuando se encuentra con que tiene que dejarlo; y algunas veces—y me estoy refiriendo a las últimas etapas de gobierno—se llegan a los Ministerios hombres preparados, de buena voluntad, hay algo desmoralizador que acaba con los Gobiernos e imposibilita las mejores gestiones. ¿Cuántas veces los que hemos convivido en los últimos Gobiernos—y muchos en España saben hasta qué punto me asiste la razón—en los instantes en que el Gobierno tenía la posibilidad de remediar grandes necesidades nacionales, llegábamos por la tarde a los pasillos del Congreso con el alma llena de legítimas esperanzas, con el corazón henchido de los mejores deseos, con el ánimo dispuesto para las más nobles empresas, con programas concretos de Gobierno y al llegar a este mentidero de los pasillos del Parlamento en seguida se susurraba en nuestros oídos: "Hoy ha habido tales entrevistas; hoy se prepara tal manobra; mañana se van a disolver los Cortes; a don Fulano se le está preparando para esta combinación..." inmediatamente nosotros notábamos que los resortes de mando, se aflojaban en nuestras manos, porque cuando la insidia prende la duda, los más entusiastas y decididos sienten el ánimo decaído; la masa comienza a desorientarse y el enemigo está preparado; y las dificultades aumentan, como consecuencia de las maniobras, de las insidias o de las murmuraciones, y es que dentro de ello hay una realidad; que detrás de cada zancadilla hay un poder; el que hace que se esterilice la labor de los Gobiernos, y entonces no hay resortes de mando que respondan, ni hay labor eficaz; hay algo que se infiltra por los resortes del Estado para que desaparezcan los Gobiernos y se eleven los poderes personales y entonces no hay Gobiernos que resistan una semana, ni una hora esta labor demoleadora que en las antecámaras y en los pasillos rompe los prestigios... (Grande y prolongada ovación).

Pero no está ahí solamente el daño que se está haciendo en la política del país; es que hay algo más que ataca la esencia misma de un sistema que nosotros no hemos creado pero que su enemigo está destruyendo. Yo no voy ahora a hacer crítica ni la apología de un sistema parlamentario. Un sistema político tiene que basarse en la existencia de partidos fuertes; sin la existencia de partidos fuertes el sistema parlamentario no puede funcionar, y está produciéndose el espectáculo de que quienes más obligados deberían estar a mantener el sistema parlamentario y

la fuerza de los partidos, son los que en todo momento minan la existencia de los partidos fuertes.

El ideal que hoy se tiene en España es que no haya partidos fuertes. ¿Es que a ACCION POPULAR se la ha combatido desde ciertas esferas por su doctrina o por su posición ideológica; es que creéis que porque sea partido de derechas que traía soluciones y problemas nacionales? Se le combate porque es fuerte, y porque partidos fuertes molestan, porque inclinan la voluntad a quien no se deben salir... (Gran ovación que impide oír el final del párrafo).

El ideal es minar los partidos políticos; el ideal es quebrantar las segundas figuras—en el orden jerárquico frente a la autoridad de cada partido—, ver si las masas fuertes se pueden fragmentar, ver si las masas fuertes se pueden dividir y entonces con partidos divididos en un Parlamento que caben cuatrocientas combinaciones se va al mantenimiento de la voluntad personal (ovación), y se llega a la esterilidad de un Parlamento en donde no se buscan las soluciones, donde se evita el triunfo del partido fuerte, enfrentándose unos y otros, elevándose por encima de todos un poder (Muy bien) pero la realidad es más fuerte y de todas estas combinaciones lo que ha nacido es un poder más fuerte, nosotros éramos ciento quince en el Parlamento; ahora vamos a ser muchísimos más. Y yo os digo que de ahora en adelante se ha acabado aquello que divide a los partidos, y hay que enfrentarse con la situación. ¡Calvario semejante al del año 33 a 35, no lo vuelvo a pasar ni como jefe de minoría, ni en el Banco Azul... (Gran ovación que no deja terminar el párrafo, dándose vivas al jefe y a España).

Y una vez sentada esta conclusión fundamental, marcada una orientación de la que nadie va a apartarnos, vamos a examinar unos problemas interesantes. Es muy frecuente la afirmación que se va convirtiendo en un tópico de la necesidad del mantenimiento del prestigio de autoridad. Insistir en ello sería, después de lo que acabamos de decir totalmente innecesario. La conclusión se deriva de las premisas anteriormente sentadas. Tal como es el pueblo español y dadas sus grandes virtudes con los defectos de naturaleza humana, no es necesario en España, grandes alardes de poder ni extraordinarias manifestaciones, a veces un poco epilépticas de energía, para imponerse a un pueblo, que lo que quiere es ser gobernado.

(Concluirá)

## ¡ELEGID!

- Entre la muerte y la vida.
- Entre la paz y la revolución.
- Entre el pistolero criminal y la paz social.
- Entre el ateísmo y el cristianismo.
- Entre la prosperidad y la ruina.
- Entre la libertad y la esclavitud asiática.
- Entre la Patria y Rusia.
- Entre el hogar y su aniquilamiento.
- Entre el espiritualismo y el materialismo.
- Entre el orden y el caos.
- Entre la ley y la dictadura del proletariado.

Javier Felip Solá  
ARQUITECTO

participa que ha trasladado su oficina a la calle de la Carrera, número 4. LA LAGUNA.

## Román Morales Rufino Imeldo Serís, 63 (-) Teléfono 702 Propiedades en venta Invierta su dinero en propiedades. Es la mejor inversión y la más segura

### FINCAS URBANAS EN ESTA CAPITAL

- Casa calle de Serrano, dos plantas, 33.000 pesetas. Desocupada.
- Teobaldo Pówer, dos plantas interior, 45.000 pesetas. Facilidades de pago.
- Calle Alvarez de Lugo (hotelito), 23.000 pesetas.
- Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 70.000 pesetas. Renta 6.000.
- Calle La Rosa, terrera, con un gran solar, 14.500 pesetas.
- Calle Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 48.000 pesetas.
- Dos casas terreras en la Rambla de Pulido, 27.500 pesetas cada una.
- Pablo Iglesias, dos plantas, dos viviendas, 25.000 pesetas.
- En El Chareón, terrera, 7 mil pesetas.
- Jesús María, dos plantas, dos viviendas, 63.000 pesetas. 370 metros de solar.
- San Francisco, dos plantas, céntrica, 37.000 pesetas.
- Pescadores, dos plantas, 19.000 pesetas. Renta 150 mensuales.
- Doctor Allart, dos plantas, 35.000 pesetas.
- Calle Nivaria, terrera, pesetas 9.000.
- Hotelito. Entrada La Laguna. 17.500 pesetas. Facilidades de pago.
- Robayna, dos plantas, dos viviendas, 75.000 pesetas.
- Casa plaza de la República (antes Constitución), tres plantas, 250 mil pesetas. Buena renta.
- Casa en Sin Salida, terrera, 13 mil 250 pesetas.

- Casa en Salamanca, dos plantas, dos viviendas, 53.000 pesetas.
  - Casa en Doctor Allart, dos plantas, 59.000 pesetas. Buena Renta.
  - Casa en Porlier, terrera, 30.000 pesetas.
  - Casa en Serrano, terrera, pesetas 20.000.
  - Chalet. Los Naranjeros, con bonitos jardines, 5 fanegadas de magnífica tierra, 65.000 pesetas. Facilidades de pago.
  - Casa en Jesús María, dos plantas, desocupada, 32.000 pesetas. Barrio los Hoteles.
  - Rambla XI de Febrero, terrera, 17.000 pesetas. Renta 200 pesetas.
  - Varias casas en Regla, con un solar de 600 metros, 20.000 pesetas.
  - Chalet en Rambla XI de Febrero, pesetas 105.000.
  - Canales, terrera, 22.000 pesetas.
  - Chalet en Rambla XI de Febrero, 90.000 pesetas.
  - Varias casas en el barrio del Uruguay, de diferentes tipos y precios.
  - San Martín, terrera, 10.000 pesetas, renta 100 mensual.
  - Santa Rosalía, casi frente al Parque, tres pisos, reciente construcción, 70.000 pesetas.
- En la mayoría de estas propiedades se dan facilidades de pago.
- ### SOLARES EN ESTA CAPITAL
- Varios solares en el barrio de los Hoteles, de distintos precios.
  - Magnífico solar en la calle de Enrique Wolfson, 1.200 metros, a 33'50 pesetas metro, a plazos.
  - Solar en Fermín Galán (antes

- Castillo), 250 metros cuadrados, 40.000 pesetas.
- Solar en la Rambla de Blasco Ibáñez, 350 metros, a 50 pesetas el metro.
- Solar en la calle de la Noria, 8'60 por 21, a 26 pesetas metro.
- Solar en la calle de Miraflores, frente al Mercado, 22 metros de frente por 22 de fondo, a 40 pesetas metro.
- Solar en Prolongación de Méndez Núñez, a 60 pesetas metro.
- Varios solares en San Francisco Javier, a 28 y 33 pesetas metro.
- Solar en San Sebastián, 7 metros por 18, a 32 pesetas metro.
- Solar en Salamanca Chica (Finca Poggio), a 20 pesetas metro.
- Solar en Los Molinos, 9 por 16, con plano, cimientos hechos, arriños 1.000 bloques, pesetas 3.600.
- Solar en Vista Bella, con frente a la carretera, 30 por 30, a 12'50 metro, propio para un buen chalet.
- En el mismo sitio, varios solares de distintas medidas, a siete, ocho, nueve y diez pesetas metro.
- En La Cuesta, varios solares de distintas medidas, a precios reducidos, a pagar como usted quiera y pueda.
- Solar en Vista Bella, con vista a Santa Cruz, 30 x 20=400 metros cuadrados, de oportunidad, a 6'75 pesetas metro.
- Finca en Santa María de Gracia, siete fanegadas, con casa, estanque, agua propia, buena tierra, árboles frutales, viña, 20.000 pesetas.
- Finca en el mismo sitio ocho fanegadas, casa, árboles frutales, 25 mil 500 pesetas, facilidades de pago.

Informe: ROMAN MORALES RUFINO, Imeldo Serís, 63  
Teléfono 702